

bb. 74. hazaérkezett dr. csanádi györgy

mm/rj la

1972. június 9.

dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter péntek este hazaérkezett egyesült államokbeli és párizsi útjáról. a minisztert a ferihegyi repülőtéren földvári lászló, kiss dezső, dr. mészáros károly kpm miniszterhelyettesek, valamint francis j. meehan az egyesült államok budapesti nagykövetségének ügyvivője, továbbá a kpm és a külügyminisztérium vezető munkatársai fogadták. /mti/

Tideiglenes

-. -

- v é g e -

21.00 rj

- 48 -

NF 210

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-650

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

élp

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 10.

bb. 1. kedden nyílik a moszkvai magyar autógyártási kiállítás

i/kf/rj la

1972. június 10.

a magyar-szovjet kulturális egyezmény keretében a közlekedési múzeum a magyar autógyártás múltját, fejlődését és jelenét ismertető vendégkiállítást rendezett moszkvában, a fennállásának 100. évfordulóját ünneplő politechnikai múzeumban. a kiállítást - magyar közlekedési delegáció jelenlétében - június 13-án, kedden ünnepélyesen nyitja meg rapai gyula, hazánk moszkvai nagykövete. /mti/

-. -

bb. 2. több mint tíz féle új gyógyszer a forgalomban - további újdonságok az év második felében

i/vt/mm/rj zs la

1972. június 10.

az idén tovább bővült hazánkban a gyógyszerek választéka: több mint tíz féle új medicinát hoztak forgalomba, köztük olyanokat, amelyeket csak kórházakban használhatnak. egyik ilyen például a gordox injekció, amely életmentő hatású, többek között a hasnyálmirigy eredetű belgyógyászati megbetegedéseknél. ezt eddig importáltuk, most az itthoni gyártás nyomán felszabaduló devizát más fontos készítmények beszerzésére fordíthatjuk.

/folyt.köv./

NF

- 1 -

bb. 2. / több mint tíz... 1. folyt./rj

hasonlóképpen sikerült belföldi gyártással pótolni a fehér-vérűség egyes típusainak gyógykezeléséhez importált gyógyszert. a hazai injekció újonság igen hatékony, de csak kórházban alkalmazható, mivel a beteg állandó ellenőrzése szükséges. a műtéti altatók csoportja is újabbal gazdagodott, a droperidol-fentanyl injekcióval. ez a beteg szempontjából azért is előnyös, mert az operáció utáni kellemetlen közérzetet bizonyos mértékig ellensúlyozza. új, modern gyógyszer került forgalomba a tuberculozishoz tabletta formában - szintén kórházi használatra. a szakemberek szerint alkalmazása elősegíti, hogy a tuberkulózis elleni küzdelem még eredményesebb legyen.

maripen tablettával bővült a szájon át adagolható penicillin készítmények köre. ez, meghatározott baktériumok által előidézett légúti és egyéb fertőzések gyógyítására alkalmas, nem hatékony azonban nátha, más hüléses megbetegedések, vagy influenza esetén. új bőrgyógyászati készítmény a depersolon kenőcs. tekintettel azonban erős hatóanyagtartalmára, csakis az orvos által előírt módon és ideig szabad használni. ideg- és elmegyógyászati célokra három új gyógyszert hoztak forgalomba. az egyik a frenolon erősebb hatóanyagtartalmu változata, a másik a sapilent draszté és injekció, a harmadik pedig a teperin draszté és injekció. arra számítanak, hogy az elme- és idegben szenvedők közül - e gyógyszerek hatására - többen térhetnek majd vissza környezetükbe, munkahelyükre. indometacinum elnevezéssel, kapszula- és végbélkúp formájában a reumás megbetegedések gyógyításához áll rendelkezésre új, hatékony készítmény a gyógyszerárakban.

amint az egészségügyi minisztériumban elmondották, az év második felében újfajta toroköblítő oldat, belfertőtlenítő, emésztést elősegítő gyógyszer, ezenkívül vérnyomáscsökkentő, allergia elleni, az ideg- és elmegyógyászatban alkalmazható gyógyszer forgalomba hozatalát tervezik, továbbá új típusu antibiotikumok, hazai kutatás eredményeként készülő korszerű fájdalomcsillapító tabletta, a vetélések megelőzését szolgáló hatékony magyar tabletta-készítmény kerül majd a patikákba. várható még egyes trópusi megbetegedések kezelésére alkalmas új magyar gyógyszer megjelenése is, elsősorban járványveszélyes területre külföldre utazók számára. /mti/

.-

- 2 -

bb. 3. intézkedések a balatoni orvhalászok ellen

vid/ká/rj la

1972. június 10.

a balatonon az utóbbi években hozott intézkedés ellenére sem csökkent az orvhorgászok és orvhalászok száma. a felelőtlen emberek gyakran kíméletlen fogási módszerekkel károsítják és dezsmálják a tó halállományát. volt eset, amikor varsával együtt vitték el a jogtalanul eltulajdonított zsákmányt. a nyaralóházak beutaltjai közül többen engedély nélkül kísérelték meg a horgászást.

a balaton halállományának védelmére, a szabályellenes horgászás és a varszás megakadályozására, megerősítették az őrszolgálatot. az őröket motorkerékpárral és a nádasok rejtett vízterületek megközelítésére, motorcsónakokkal is ellátták. /mti/

.-

bb. 4. film dimitrovról - négy játékfilm és hat rövidfilmet vásároltunk bulgáriától

1/ró/gg/rj zsla

1972. június 10.

a közelmúltban bulgáriában járt filmátvételi delegáció négy játékfilmet és hat rövidfilmet vett át magyarországi forgalmazásra.

a „farkashorda”, 1948-ban játszódó színes film, amely egy, a hegyekben bujkáló fegyveres ellenforradalmár csoport ártalmatlanná tételét mondja el. rendezője ivanka grubcseva. a török megszállás idején, az 1600-as években játszódik metodi andonov filmje „a kecskeszarv”, amely egy család tragédiájáról szól.

két epizódból áll a „gyerekek a tengeren”, című színesfilm, a derűs történet rendezője dimitro petrov. színes, szélesvásznú alkotás „a felkelő nap gyökerei”, „velo radev rendező japánról készített dokumentumfilmje. az átvett rövidfilmek között van a dimitrov halálának 90. évfordulója alkalmából, a nagy forradalmár emlékére készített dokumentumfilm is. /mti/

.-

- 3 -

bb. 5. rendezik a székesfehérvári középkori romkertet

vid/ká/rj la

1972. június 10.

az elmúlt években a székesfehérvári középkori királyi bazilika mélyebben fekvő rétegeinek feltárásánál számos újabb emlékre - sírra, épületmaradványra - bukkantak a régészek. az új leletek bemutatására átrendezték a bazilika maradványait és a város egyéb középkori leleteit magában foglaló romkertet. a fejér megyei múzeumok igazgatóságának felügyelete mellett a székesfehérvári szolgáltató vállalat dolgozói láttak hozzá a munkához.

a város vendégei június közepén már új formájában láthatják a romkertet. /mti/

--

bb. 6. „száznapos”, csárda a gundelben

i/ba/fk/rj la

1972. június 10.

új színpaddal bővült budapest nyári vendéglátó hálózata az idegenforgalmi főszezon kezdetén. a városligeti gundel szabadtéri éttermében magyaros vendéglőt nyitottak „gundel csárda”, néven.

a 150 ülőhellyel rendelkező csárda nemcsak magyaros ételkülönleges ségekkel, szabadtéri szakácsparádéval, magyaros vendéglátással, hanem színes, szórakoztató folklór-programmal várja esténként a vendégeket.

az új vendéglátó hely „száznapos”, csárda, kizárólag az idegenforgalmi idény száz napja alatt üzemel. ezután minden évben június 1.-vel újra megnyitják a gundel új vendéglátó részlegét, a magyaros csárdát. /mti/

--

- 4 -

KA

vbb 7. citera készült az erkel fa letört ágából

vid-ká szb la

1972. június 10.

a gyulai várfürdő ősparkjának egyik legszebb ékességét, a terebélyes lombkoronájú erkel fát az elmúlt években megtépázta a vihar. a többszáz évesre becsült mezei juhar alatt komponálta a város nagy születte a bánk bánt. a fa letört ágából nemrég két citerát készített kiss istván fafaragó népművész és hangszerkészítő. a cietárkat népi motívumok díszítik, s a művész intarzia betéttel az erkel portrét is beépítette. az új citerák igen szép hangot adnak. /mti/

--

bb 8. fölemelték a vizsgadíjakat - a miniszteri utasítást már az idei tanév végén alkalmazni kell

i sző/gk szb zs

1972. június 10.

megjelent a művelődésügyi miniszter utasítása, amelynek értelmében az általános iskolákban, egyes középiskolákban, valamint a gépiró- és gyorsíró iskolákban fizetendő vizsgadíjat fölemelik, szabályozzák a dolgozók iskoláiban fizetendő egyes díjazásokat, s meghatározzák a tanulók által fizetendő vizsgadíjakat.

az utasítás egyebek között részletesen intézkedik a középiskolai érettségi vizsgabizottság tagjait megillető díjazásról. ezek szerint az érettségi elnökök, társelnökök díja tanulónként 20 forintra emelkedik. a kérdező tanárt tantárgyanként és tanulónként 12 forint illeti meg, a dolgozatjavítási díj pedig dolgozatonként 8 forint.

ugyancsak javítják a dolgozók általános iskoláiban az osztályvizsgán, az osztályozó vizsgán és javítóvizsgán közreműködő vizsgabizottság tagjainak illetményét, ugyanígy a dolgozók középiskoláinak egyes vizsgáztatási díjait. az intézkedés kiterjed a dolgozók általános iskoláiban fizetendő osztályfőnöki díjakra, a házi feladatok javításának díjazására, a felügyelő tanárok díjazására, a kötelező beszámoló díjazására. részletesen előírja az utasítás, kik kaphatnak ellenőrzési, illetve kapuügyleti díjat.

a miniszteri utasítás tételesen előírja, hogy az egyes iskolatípusokban a tanulók milyen vizsgadíjakat kötelesek fizetni. egyben kimondja: az általános iskolák nappali, esti és levelező tagozatain a tanulók vizsgadíjat nem fizetnek.

/folyt.köv./

KA

-5-

bb 8. /fölemelték a... 1. folyt./-szb

az utasítás hatályba lépett, rendelkezéseit első ízben a jelenlegi tanév végén tartott vizsgákon már alkalmazni kell, részleteit a művelődésügyi közlöny júniusi első száma tartalmazza.
/mti/

--

bb 9. „virágzik,, a tizza és a maros

vid-ká szb la

1972. június 10.

a tizza csanyteleki vonulatánál, valamint az algyői hid közeli szakaszán és a maroson megkezdődött a folyó „virágzása,, a június elején beköszöntött kánikula felmelegítette a vizeket, a szokottnál korábban jelentek meg a kérészek. kizárólag a tiszta agyagos meder alkalmas megtelepedésükre. csak a gyorsabb folyású partoknál láthatók, ahol a folyó hodalék iszapjával vagy homokjával nem tömíti el a kemény agyagba lyukasztott méhkaptár szerű „kérész-lakásokat,, a szitakötőhöz hasonló vízi rovarok mindig a késő délutáni órákban rajzanak. rövid ideig tartó nászrepülésük rendkívül látványos, gyakran olyan tömegben jelennek meg, hogy szinte sárgás színű felhőt vonnak a víztükör fölé. az évenként kétszeri rajzás idején bőséges táplálékhoz jutnak a halak, amelyeknek legkedvesebb csemegéjük a tiszavirág. a maros felett kevesebb kérész látható, de mivel a folyó kisebb, vize gyorsabban melegszik, ezért előbb repülnek ki a kérészek és - a halászok szerint - valamivel nagyobbak a tiszai „virágoknál,,. /mti/

--

bb 10. sikeresek voltak az egyetemi és főiskolai művészeti fesztiválok - nyolc művészeti ágban több mint 3,000 fiatal versenyzett

i nn/gk szb zs

1972. június 10.

művészi igényesség, tartalmi gazdagodás, a hagyományok ápolása jellemezte az idei egyetemi és főiskolai művészeti fesztiválok - állapotja meg a kisz központi bizottságán a napokban elkészült hivatalos mérleg. az április-májusban lebonyolított seregszemlén több mint 3 000 fiatal vett részt, nyolc művészeti ágban. a művelődésügyi minisztérium és a kisz központi bizottsága által szervezett vi. fesztiválon amatőrfilmek, színjátások, versmondók, a folklór kedvelői, fotósok, irodalmi alkotók, képzőművészek és a komoly zene művelői adtak izelítőt tudásukból, ~~és~~
/köv./

5555

-6-

14

555

bb 10. /sikeresek voltak... 1. folyt./-szb

különösen szép eredmények születtek a folklór- és a komolyzenei bemutatókon, ezek jelentősen hozzájárultak a népi hagyományok, nemzeti örökségünk ápolásához, népszerűsítéséhez. a folklórfesztiválon, amelynek eger volt a színhelye, 23 felsőoktatási intézmény képviselőjében több mint 900 egyetemista bizonyította, hogy a népdal, a néptánc napjainkban élőbb, mint valaha. keszthelyen, ahol a muzsika hívei találkoztak, 29 egyetem és főiskola „színeiben,, 25 kórus, 7 zenekar, 9 kamarazenekar és 64 szólista versengett. az itt indulók száma meghaladta az 1 400-at is.

debrecenben a képző- és iparművészet fiatal művelői találkoztak azon a kiállításon, amelyen a beküldött 750 pályamű közül a 100 legsikeresebbet tekinthették meg az érdeklődők. külön értéket képviseltek itt azok a munkák, amelyek a dózsa-jubileum jegyében születtek és amelyek témájukat az 1514-es parasztháború eseményeiből merítették. budapesten az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészkarára adott otthont az irodalmi alkotókörök és alkotók találkozásának: 35 egyetem és főiskola ifjú írói jelentkeztek a fesztivál felhívására. gödöllőn a vers- és prózamondók seregszemléjére került sor, itt a 32 felsőoktatási intézményből érkezett 64 versenyző közül választotta ki a zsűri a legtehetségesebbeket.

a budapesti műszaki egyetem aulájában rendezett amatőr-fotókiállításon a 40 legtehetségesebb hallgató mintegy 80 képe került a közönség elé. szegeden az irodalmi színpadok, színjátzó-csoporthat legjobbjai vetélkedtek az első helyekért. itt - először a fesztivál során - már előzsűrizésre is szükség volt, s csak a legjobb 21 együttes juthatott tovább a döntőbe. miskolcon a nehézipari egyetemen az ország amatőr-filmesei adtak egymásnak találkozót. ezúttal több mint 30 alkotás közül kellett kiválasztania a zsűrinek a legsikeresebbet.

a fesztivál nemcsak a diák műkedvelő-mozgalom helyzetének felmérésére kínált kitűnő alkalmat, hanem arra is, hogy a mozgalom résztvevői, irányítói közösen megbeszéljék, megvitassák a továbbfejlesztés útját, lehetséges változatait. /mti/

--

-7-

bb 11. díjnyertes énekesek

i ro/pá szb zs

1972. június 10.

a bécsi ünnepi hetek programjában jelentős helyet kaptak az ének, hegedű és zongoraszak zenei versenyei. a hazánkat képviselő négy fiatal művész, kincses veronika, budai livia, gáti istván és sass sylvia bejutott a középdöntőbe. a 129 résztvevő közül ketten díjat is nyertek: gáti istván a férfi kategória 15 ezer schillinges második díját nyerte, sass sylvia hatodik díjat nyert.

a jelenleg lipcsében folyó bach zenei verseny ének-kategóriájában indult három magyar énekes, fülöp attila, pászthy julia, és varsányi mária ugyancsak középdöntőbe jutott. /mti/

..-

bb 12. Szervezett egészségügyi ellátás a balaton vidékén

vid-ká szb la

1972. június 10.

a balaton partjának 40 üdülőttelepén megszervezték a nyári egészségügyi szolgálatot. a két parton több, mint 50 körzeti orvos tevékenykedik. nyáron az üdülő vendégek egészségügyi ellátásában, a veszprémi parton 2 200 főre jut egy orvos. a nagyobb üdülő központokban rendszeres ügyeletet tartanak. az üdülőttelepeken csaknem 40 állandó és ideiglenes jellegű gyógyszertár, továbbá 8 mentőállomás áll a rászorulóknak rendelkezésére.

a tópart minden településén, a nagyobb strandokon és kempingekben, több mint 100 helyen tartanak szolgálatot a vöröskereszt elsősegélynyújtói. a június eleji kánikula tapasztalatai máris figyelmeztetnek: a mértéktelen napozás százakat kényszerített egészségügyi kezelésre. a hirtelen barnulásra törekvők általában nem veszik figyelembe a túlnapozás visszaverő hatását. különösen a vízben uszó gumimatracokon napozók szenvednek gyakran bőregéseket. június elején tucatnyi beutaltat kezeltek napszúrással is. /mti/

..-

-8-

bb 13. bővülő piaci választék - jövő hétre ígérk az első idei őszibarackot

i ol/gk/ny la

1972. június 10.

bővül a fővárosi piac zöldségválasztéka, jövő hétre több újdonság várható, de a gyümölcsfélékből változatlanul nem tudják még teljesen kielégíteni a keresletet - mondták előrejelzésként a zöldség-gyümölcs kereskedelmi egyesülés igazgatóságán.

napjainkban végéhez közeledik a saláta és a karalábé szezonja, a főzelékfélék jellemzően nyári fajtái veszik át a terepet, a kelkáposzta, a főzötök, a fejeskáposzta és a már többször beharangozott, de egy kissé megkésett zöldbab is. a zöldborsó minősége tovább javul, egyre kevesebb a jégvert áru a boltokban s mennyiségileg is ki tudják elégíteni a keresletet.

ujborgonyából jó közepes termés ígérkezik. az eddig felvásárolt korai gül- és rózsafajták mellett most már az árualap nagyobbik részét az elsősorban pest környéki nagy termelőközterületből érkező fehér és sárga fajták teszik ki. vasárnap már hozzálátnak az ujborgonya nagyobb tételű exportálásához is, a szállítmányokat jórészt az ndk-nak címezik. egyébként az export nem zavarja a lakosság ellátását, sőt könnyít a gondokon, amit az egyidőben, nagy tételekben érkező korai burgonya tárolása okoz. egyre több tisztított ujborgonyát hoznak forgalomba. a felhozatal növekedése várhatóan kihat majd az árakra is.

a jövő hét újdonsága lesz a szabadföldi uborka is, ami a melegágyi hajtattott áru mellett jól egészíti ki a salátafélék kínálatát. csongrádból egyre több igen jó minőségű főzőhagymát küldenek a termelők, s nem lesz hiány fokhagymából sem.

zöldpaprikából, paradicsomból egyenletes ellátást ígérnek az elkövetkező napokra. figyelemre méltó összehasonlító adatok: 1971. június 9-én 50 forint, míg az idén ugyanezen napon 28 forint volt a paradicsom kilója. kedvezően alakul a zöldborsó ára is, ezen a napon a múlt évi 6.80-nal szemben most 6 forintért adták kilóját.

a zöldségfélék egyre növekvő felhozatala mellett még szerényebbnek tűnik a gyümölcsfélék kínálata. noha cseresznyéből június 8-ig ugyanannyit / 100 vagonnal / vásároltak fel, mint tavaly, mégis kevesnek bizonyul, hiszen az áru minősége nem a legmegfelelőbb, s mellette nem is nagyon lehet kapni mást. számocából a felvásárlás mértéke nem érte el a tavalyi szintet, s előreláthatólag az egyesülés tervezett árualapjának országosan 100 vagonos csökkenésével lehet számolni az ismert időjárásitényezők miatt.

/folyt köv/
7.55/ny
Tó 9.30

-9-

bb 13. / bővülő piacifolyt/ny

megjelent már az első korai meggy, néhány új fajta az idén „mutatkozik be”, ilyen például a nagyszemű „meteor”, a becslések szerint azonban a várható termés meg sem közelíti majd a múlt évi jó közepést.

A jövőhét végére csongrád megyéből, szatymaz környékéről előreláthatólag „befut”, az első egy-két vagonnyi korai őszi-barack, s megjelenik a legkorábbi málna is, amelyet győr, hajdu, illetve szabolcs megye termelői küldenek./mti/

.-

bb 14. új üzem épül ferrit és félvezető kerámia gyártására

i kg/pá/ny sb la

1972. június 10.

a finomkerámiaipari művek mintegy 200 millió forintos beruházással bekapcsolódik a számítástechnikai programba. felkészül a hosszú élettartamu, korszerű félvezető kerámia és ferrit gyártására, hogy hazai alkatrészekkel láthassa el a számítógépek gyártó üzemeket. ezért a finomkerámiaipari művek a háromlépcsős számítástechnika beruházásának első állomásaként a kőbányai porcelángyárban megkezdte egy új üzem építését, amelyre a tervek szerint 36 millió forintot fordít.

az elképzelés szerint a leendő üzemben jövő év végén megindulhat a korszerű ferrit és félvezetők gyártása. az nszk-ból és olaszországból importált gépsorokon készült termékek a legmodernebb műszeres ellenőrzés után kerülhetnek majd forgalomba. nemcsak a választék lesz a jelenleginél kétszer gazdagabb, hanem a termelés is megkétszereződik. a tervek szerint évi 13.5 millió ferrit és félvezető alkatrészt gyártanak majd 31 millió forint értékben. az új üzem jelentős import megtakarítással tehermentesíti az országot./mti/

.-

bb 15. öt hónap alatt 6751 lakást adtak át az évm vállalatok

i sb/gg/ny la

1972. június 10.

ez év első öt hónapjában az építésügyi és városfejlesztési minisztérium vállalatai - az előzetes értékelés szerint - 11,6 százalékkal több építési munkát végeztek, mint múlt év azonos időszakában. a számítottnál gyorsabb fejlődéshez segítséget nyújtott a kedvező időjárás, de az is kétségtelen, hogy a vállalatok a korábbinál megfontoltabb előkészítéssel, „jobb erőbeosztással”, szervezettebb munkát végeztek. így hatékonyabb munkával, a termelékenység növelésével fedezték a múlt év első öt hónapjánál nagyobb építés-szerelési termelés kétharmadát, s csak a fejlődés egyharmada eredt a munkások számának növeléséből.

/folyt köv/
7.58/ny

-10-

To 930

bb 15. / öt hónap alatt...folyt/ny

a lakásépítő évm vállalatok ezekben a hónapokban összesen 6751 új otthont építettek fel, 3122-vel - tehát 46 százalékkal - többet, mint tavaly ugyanebben az időszakban. budapesten a két legnagyobb vállalat - a 43-as áévk és a bulak - a múlt év első öt hónapjában épített 1333 helyett 2127 új lakást adott át. a lakásépítési munkák dandárja azonban most, a nyári időnnel kezdődött. az idei terv az évm vállalatoknak több mint 31.000 új otthon átadását irányozta elő, s a feladat teljesítésében, megvalósításában biztató, hogy jelenleg 41.000 új otthon építésén dolgoznak és sok épületben már az utolsó simitásokat végzik.

a minisztérium építőanyag és szerkezetgyártó ipara az egy évvel ezelőttnél 9,8 százalékkal több termékkel segítette az építkezések anyagellátását. ebben az öt hónapban mintegy 120 millió téglával többet szállítottak az építkezéseknek. tetőfedő cserépből 2,6 százalékkal visszaesett a termelés, de ugyanakkor tetőfedő palából 12 százalékkal többet kaptak az építők. kedvező, hogy a cementipar gyorsabb fejlesztésére készített intézkedési terv megvalósításának hatásaként majdnem 10 százalékkal növekedett a hazai cementtermelés, kereken százezer tonnával több jutott az építkezéseknek./mti/

bb 16. tilos a félrevezető, a más terméket ócsárló reklám, a gyógyszerek hirdetése - miniszteri rendelet a reklám- és hirdetési tevékenységről

i kf/fk/ny la

1972. június 10.

a megtévesztő reklámot szabálysértésnek, büntetendő cselekménynek minősítő kormányrendelet után megjelent a belkereskedelmi miniszter rendelete a belföldi reklám- és hirdetési tevékenységről. az új jogszabály kiadására azért került sor, mert a legutóbbi rendelkezést, amely csupán részleges intézkedéseket tartalmazott, 1949-ben még a közlekedésügyi miniszter adta ki. azóta a reklám- és hirdetési tevékenység szabályozása a belkereskedelmi minisztériumhoz került. a gazdaságirányítás új rendszerében megnövekedett a reklám szerepe, s ennek megfelelően átfogó szabályozásra volt szükség.

a rendelet meghatározza a reklám- és a hirdetés fogalmát, előírja, hogy ki hol folytathat reklámtevékenységet és intézkedik az ellenőrzésről is.

/folyt köv/
8.05/ny

-11-

To 930

← bb 16. / tilos a félrevezető.....1.folyt/ny

a rendelet szerint reklám minden olyan figyelem felhívásra alkalmas közlés, információ, amely valamely áru forgalmának növelésére, vagy szolgáltatás igénybevételére, fokozására irányul, illetve valamely vállalat tevékenységét népszerűsíti. hirdetésnek valamilyen tény, közlemény közzététele tekinthető.

a reklám-és hirdetési tevékenységre csak olyan szocialista szervezet jogosult, amelynek alapító okirata alapszabályzata erre kiterjed. a vállalatok - kisiparosok és kiskereskedők is - saját gyártmányaikat, illetve szolgáltatásaikat maguk is reklámozhatják, hirdethetik. állampolgárok is tehetnek közzé saját érdekkörükben hirdetéseket a rendelet biztosította kereteken belül. a külföldre irányuló reklámtevékenységre és a külföldi megbízásból külföldi áru hazai reklámozására a külkereskedelmi miniszter rendelkezései az érvényesek. fotómodellek, és manekenek külföldre közvetítése nem tartozik a reklám-és hirdetési tevékenység körébe. a rendelet előírja azt is, hogy reklámmal és hirdetéssel foglalkozó vállalatnál 1975 január 1-től csak egyetemet vagy főiskolát végzett és három éves gyakorlattal, illetve a reklám szaktanfolyam végzettséggel és ötéves szakmai gyakorlattal rendelkező dolgozó tölthet be vezető állást.

az új szabályozás szerint közterületen csak hivatalos, erre a célra szervezett - vállalat folytathat reklámtevékenységet; a közterület igénybevételére azonban külön engedély szükséges. nem számít közterületi reklámnak, ha a vállalatok saját épületeiken népszerűsítik gyártmányaikat, ott adnak tájékoztatást tevékenységükről; illetve ha a közlekedési vállalatok saját szolgáltatásaikat megállóikon elhelyezett hirdetéseken ismertetik.

a rendelet tiltja a jogszabályba ütköző, a közérkölcst sértő, a megtévesztésre alkalmas, főleg a valóságnak nem megfelelő, félrevezető, más terméket vagy szolgáltatást ocsárló, valamint a kellő mélységben rendelkezésre nem álló áruk reklámozását. ugyancsak tilos az embergyógyászatban használatos gyógyszerek reklámozása, ezzel kapcsolatos hirdetések közzététele.

a reklámokat, hirdetéseket a községi, a nagyközségi szakigazgatási szervek, a tanácsok kereskedelmi feladatokat ellátó szervei kísérik figyelemmel, s a tilalomba ütköző reklámhirdetés észlelésekor az intézkednek a közzététel megszüntetéséről. az egészségügyi szempontból kifogásolható reklám esetében az illetékes egészségügyi szakigazgatási szerv köteles intézkedni. a tiltott reklámmal, hirdetéssel másnak okozott kár megtérítésére a polgári jogszabályai az irányadók; az ilyen igények eldöntése a bíróság hatáskörébe tartozik.

a miniszteri rendelet július 1-én lép hatályba, s egyidejűleg érvényét veszti a közlekedési minisztérium 1949. évi rendelete. /mti/

- 12 -

8. 25/um

To' 935

bb 17. hazánk mezőgazdasága diákszemmel -kiállítás nyílt a mezőgazdasági muzeumban

t bé/pá um la

1972. június 10.

szombaton kiállítást nyitottak a mezőgazdasági muzeumban. bemutatják annak a pályázatnak legjobb munkáit, amelyet a magyar mezőgazdasági muzeum, hazánk mezőgazdasága diákszemmel, címen hirdetett meg. a pályázaton budapestről és vidékről 290 általános iskola és 92 gimnázium és szakközépiskola tanulói vettek részt. csaknem kétezer rajz és csaknem ezer dolgozat érkezett be, amelyek közül 119 -et díjaztak. /mti/

--

bb 18. hétfőtől : lezárják a bem rakpart egy szakaszát

fk um zs la

1972. június 10.

a bem rakpartnak a szilágyi dezső tér és a markovics utca közötti szakaszát -az ott folyó építési munkák miatt - hétfőn 10 órától lezárják a közúti forgalom elől. az észak felé haladó járművek a szilágyi dezső teret, a dél felé haladók pedig a halász utcát vehetik igénybe. kérik a járművezetőket, hogy ezen a részen fokozott óvatossággal közlekedjenek. /mti/

--

bb 19. a főváros után vidéken - olcsó áruk boltja komárom megyében

vid/um ká la

1072. június 10.

a fővárosi rövidáru és lakástextil kiskereskedelmi vállalat példáját követve komárom megyében is megnyitnak az olcsó áruk boltjai. a népszerű akciót a tatabányai iparcikk kiskereskedelmi vállalat kezdeményezte. piackutatásként először olcsó heteket rendeztek a megye nagyobb településein, s így pontos képet kaptak arról, hogy milyen árucikkeket vásárol legszívesebben a lakosság. ennek alapján jelölte ki a vállalat azokat az üzleteket, ahol bő választékban kínálják majd az olcsóbb ruházati és iparcikkeket. először tatabányán, majd oroszlányon nyitják meg az olcsó áruk boltját. az üzletek bőszítésére a vállalat megállapodást kötött könnyűipari üzemekkel és szövetkezetekkel minőségileg kifogástalan, de árban olcsóbb cikkek rendszeres szállításra. /mti/

--

- 13

8. 30/um

To' 935

bb 20. háztáji istállók a hustermelés szolgálatában

vid/ká/ny la 1972. június 10.

a szarvasmarhatenyésztés fejlesztése és a marhahustermelés növelése sok esetben azért vontatott, mert a közös gazdaságok egyrésze nem rendelkezik megfelelő beruházási összeggel. a zala megyei teskándi termelőszövetkezet olcsón és praktikusán teremti meg a hustermelés növelésének feltételeit. a növendékbikák hizlalására igénybe veszi a háztáji portákon található nagyobb istállókat. egy-egy portán 10-20 férőhelyet alakítanak ki, rendkívül olcsón, s a porta tulajdonosa gondozza az állatokat. a szövetkezet használati díjat fizet az istálló tulajdonos tsz-tagnak, aki egyébként, ugyanolyan bérezésben részesül, mint a többi állatgondozó. az eddigi tapasztalatok szerint a termelőszövetkezetnek 3.656 forintba került egy-egy hizlalási férőhely létrehozása./mti/

-. -

bb 21. nyomda rekonstrukció zalaegerszegen

vid/ká/ny la 1972. június 10.

26.000.000 forintos költséggel fejlesztik, korszerűsítik a zala megyei nyomda vállalat zalaegerszegi központi üzemét. a rekonstrukció jobb munkafeltételeket teremt, lehetővé teszi a korszerű technológia alkalmazását. szovjet, ndk és nszk gyártmányú szedő és sajtoló gépekkel újítják fel a nyomda gépparkját. a rekonstrukció eredményeképpen csaknem megkétszereződik a zalaegerszegi nyomda termelése./mti/

-. -

bb 22. cserélődik szombathely lakossága - érdekes demográfiai felmérés vas megye székhelyéről

vid/ká/ny la 1972. június 10.

szombathelyen igen intenzív a népességcsere. a hazai közép- városokra általában jellemző ez a jelenség, de a szombathelyi kiemelkedik az átlagból. az elmúlt tíz évben csaknem 30.000-en vándoroltak be a városba főként vas megye kisebb településeiről, s a megyén kívüli területekről, ugyanakkor mintegy 22.000-en költöztek el.

/folyt köv/
8.35/ny

-14-

1935
10

bb 22. / cserélődik...folyt/ny

a lakosság cserélődése az urbanizáció, a gyors ipari és kulturális fejlődés eredménye. a város szívóhatása nagymértékben nőtt: új üzemek, iparágak, iskolák, intézetek létesültek, megkezdődött a főiskolai oktatás. a hagyományos könnyűipar mellett műanyagfeldolgozó, hűtéstechnikai és diesel javító bázis alakult ki. nagyszabású átrétegződést is megfigyeltek: a munkásság létszáma megnőtt, de jelentősen gyarapodott az értelmiségiek - a műszakiak, egészségügyiek, pedagógusok - száma is.

a demográfusok külön vizsgálták, hogy a népességcsere miként befolyásolta a szombathelyiek közismert egészséges lokálpatriotizmusát. véleményük szerint az „új szombathelyiek, hamar bekapcsolódnak a közéletbe, a társadalmi tevékenységekbe, szeretik és sokat tesznek városukért./mti/

-. -

bb 23. iszap-szünet

i pr/pá um hgy 1972. június 10.

június 15-től 21-ig zárva tart a lukács gyógyfürdő iszap- és sulyfürdő osztálya. a kényszer-szünetet egy statikai vizsgálat eredménye alapján kellett elrendelni: megállapították ugyanis, hogy fontos vasszerkezetek elrozsdásodtak, s alá kell ducolni a tehermentesítő oszlopokat is. az egyhetes zárvatartás alatt egyébként a már esedékes belső javítási munkákat is elvégzik./mti/

-. -

bb 24. piaci jelentés

i pr/pá um hgy 1972. június 10.

a szövértesi szombat reggeli információi szerint kielégítő volt az árufelhozatal, megfelelő a kínálat a nagyvásártelenen. ujbungonyából kereken ezer mázsa érkezett, zöldborsóból 667 mázsát, fejeskáposztából 290 mázsát, kelkáposztából 62 mázsát, paradicsomból 338 mázsát, uborkából 267 mázsát, főzötökből 88 mázsát, karfiolból pedig 38 mázsát hoztak. felérkezett 80 ezer fej saláta, 14 ezer csomó retek, 62 ezer csomó zöldborsó, 20 ezer csomó karalábé, 233 ezer zöldborsó, 400 mázsa cseresznye, 200 mázsa eper, 23 mázsa egres és 12 mázsa meggy.

az ujbungonya kilóját 6.40 ért adják, a zöldborsó 6 forintba, a fejeskáposzta 4 forintba, a főzötök 6.60-ba, a saláta 1.40-be, a zöldborsó 1.70-be kerül. néhány ár a „borsosabbak”, közül: a paradicsom kilója 28 forint, az uborkaé 20 forint, a cseresznyeé 16 forint, az eperé 25 forint, a meggyé pedig 12 forint./mti/

- 15 -

9.52/um
Tololo

bb 25. halálos fürdőzés

i pr/pá um hgy 1972. június 10.
a szegedi tiszai kijelölt strandján fürdés közben a vízbe fulladt sambert sándor 16 éves iskolai tanuló, garai lakos. /mti/

bb 26. közlekedési balesetek

i pr/pá um hgy 1972. június 10.
szabálytalanul tolatott tehergépkocsijával csongrád-part-fürdőn andriko mihály 21 éves gépkocsivezető, s elütötte az ittas samu jános 48 esztendőcsongrádi alkalmi munkást. samu jános a helyszínen meghalt, andriko ellen örízetbevitel mellett indult eljárás.

nem tartotta be az előírt követési távolságot motorkerékpárjával nagy józsef 26 éves pincehelyi lakatos, s rácalmás határában egy előtte haladó személygépkocsinak ütközött. a baleset következtében olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a helyszínen meghalt.

debrecenben bay istván 23 éves autószerelő, helyi lakos motorkerékpárjával az előtte kanyarodó, kivilágított lovakocsinak ütközött, s olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálatot indítottak.

figyelmetlenül, a megengedettnél gyorsabban vezette motorkerékpárját rendek károly 24 éves monori géplakatos, s vasad belterületén összeütközött egy szabályosan közlekedő vontatóval. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, nagy imre 20 éves nagyrábéi furómunkás a helyszínen meghalt, rendeket pedig súlyos sérüléssel szállították kórházba.

kunszentmárton határában révész sándor 71 esztendőcsongrádi nyugdíjas kerékpárjával egy álló tehergépkocsi mögül, féktávolságon belül kanyarodott egy személygépkocsi elé. a baleset következtében az idős ember a helyszínen meghalt. /mti/

9.57/um

16/10⁵¹

t

bb 27. nemzetközi tanácskozás

i pr/pá um hgy 1972. június 10.

budapesten megkezdte tanácskozását a szakszervezeti világszövetséghez tartozó fise /pedagógus szakszervezetek nemzetközi szövetsége/ adminisztratív bizottsága. a tanácskozást paul delanoue elnök nyitotta meg, majd marius detsal főtitkár fűzött kiegészítést az előterjesztett dokumentumokhoz. a fórum napirendjén a soronkövetkező - alapszabály szerinti - konferencia beszámoló tervezete, a szervezet távlati programja, valamint a számvizsgáló bizottság jelentése szerepel. a magyar küldöttség nevében dr. voksán józsef, a pedagógusok szakszervezetének titkára szólalt fel. /mti/

--

bb 28. kétszeresen csapták be a vásárlókat

vid/um ká hgy 1972. június 10.

a szombathelyi piac vásárlói panasszal fordultak az illetékesekhez, hogy a vásárolt házi tejföl időnként ehetetlen. a vas megyei tanács és az élelmiszer-ellenőrző és vegyvizsgáló intézet szakemberei vizsgálatot folytattak az őstermelői standokon. tíz eladótól vettek mintát, s a tizből egyetlen egy sem felelt meg az előírt követelményeknek, kettő pedig fogyasztásra teljesen alkalmatlannak bizonyult. a mintákból megállapították, hogy a tejtermékek fizikailag fertőzöttek, egyik-másik savanyu, élesztős, erjedt.

a vásárló kétszeresen fizet rá, egyszer azért mert nem megfelelő árut kap, másodszer pedig azért, mert a silány árut még drágábban is vásárolja. az állami árnál literenként 11-13 forinttal drágábban árulják a házi tejfölt.

a hatósági szervek valamennyi eladó ellen, akik megkárosították a vásárlókat, szabálysértési eljárást indítanak, s az eddiginél szigorúbb ellenőrzéseket tartanak a szombathelyi piacon. /mti/

--

bb 29. zöld dió nagyságu a szabolcsi téli alma

vid/um ká hgy 1972. június 10.

szabolcs megyében a téli alma a dus virágzás után gyengébben kötött, és a szokásosnál erősebb volt a hullás. ezért a terméskilátások lényegesen mérséklődtek. a megmaradt gyümölcsök viszont szépen fejlődnek, s már elérik a zöld dió nagyságot. az időjárás igen kedvez a peronoszpóra, a pajzstetű, és a moly tömeges fellépésének. a gyümölcsösökben ezért folyamatosan permeteznek. általában a hetedik, nyolcadik permetezésnél tartanak, de vannak olyan gazdaságok, ahol már kilencedszer védekeznek a kártevők ellen. /mti/

--
- 17 -

11.25/um

16/10⁵¹

bb 30. szedik a korai vöröshagymát csongrádban

vd/um ká hgy

1972. június 10.

csongrád megye makói hagymatermelő vidékén megkezdődött a fűszernövény betakarításának előszezonja. a makói kossuth, az uttörő, a józsef attila, a lenin tsz-ben és a tájkörzet egyéb gazdaságaiban szedik a korai, ugynevezett főzhagymát, amelyet nem tárolnak, hanem közvetlenül használnak fel a háztartásokban, illetve az üzemi konyhákban. naponta harmincezer csomót vesznek át a megyei értékesítőközpont telepein és szállítanak budapestre, valamint az ország más városaiba. egy-két hét múlva, amikor már nagyobbakra nőnek a termések, a konzervgyárak száritmányt készítenek a hagymából. a nyári időnyben csongrád megyében mintegy ezer vagon főzhagymát szednek fel. /mti/

--

bb 31. a zalai táncgyűttes a klagenfurti fesztiválon

vid/um ká hgy

1972. június 10.

az osztrák rádió kezdeményezésére folklór fesztivált rendeznek klagenfurtban. az egy hét múlva sorakerülő fesztiválon a zalai táncgyűttes képviseli a magyar folklórt. az együttes 60 perces műsort ad, amelyben a magyar vidékek legjobb táncait mutatja be a fesztivál közönségének. rendezői felkérésre külön is szerepel az együttes zenekara. a fesztivál után még 2 alkalommal ad önálló műsort a zalai táncgyűttes ausztriában. /mti/

--

bb 32. elhunyt göndör józsef

i pr/gk um hgy

1972. június 10.

hosszu szenvedés után elhunyt göndör józsef nyugalmazott színművész, a jászai mari otthon lakója. az egykor ünnepezt bonviván zeneszerzőként és zongoristaként is közismert volt, sok szép nótája -köztük a „hullámzik a buzatenger,, -és a „kiskereki betyárcsárda,, -ma is gyakran elhangzik.

temetése június 15-én 11 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben. /mti/

--
- 18 -

11.30/um

Tóllak

bb 33. közlekedési balesetek

i pr/gk um hgy

1972. június 10.

a xvi. kerületben, a szabadság ut és a hősök fasora kereszteződésénél - a kijelölt gyalogátkelőhelyen - bekegyula 20 éves kistarcsai parkettázó motorkerékpárjával elgázolta oszvalt istvánné 62 éves budapesti nyugdíjast. az idős asszonyt a mentők életveszélyes sérüléssel szállították kórházba, a gázoló ellen a rendőrség őrizetbevétel mellett indított eljárást.

szabálytalanul haladt át az uttesten wagner lajos 46 éves budapesti főosztályvezető és a vii. kerületben, a dob utca 40-42. számú ház előtt egy tehergépkocsi elütötte. wagner sulyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

szabálytalanul előzött személygépkocsijával nozdroviczky péter 21 esztendőös budapesti telefonszerelő s a iii. kerületben, az árpád fejedelem utja és a lajos utca kereszteződésében összeütközött egy tehergépkocsival. a személygépkocsi utasa, széchenyi elemér 30 éves budapesti kereskedő sulyos, nem életveszélyes, nozdroviczky pedig könnyű sérülést szenvedett. a mentők mindkettőjüket kórházba szállították. /mti/

--

bb 34. ötezer tonna alkatrész - tizenkét emelet magas gépóriás épül visontán

vid/ká/ny hgy

1972. június 10.

óriás jelzővel lehet csak illetni azt a különleges marótár- csás kotrógépet, amelynek szerelésén a mátraaljai szénbányák vállalat négy szocialista brigádja dolgozik visontán. az 5200-as jelzésű bányagépet a német demokratikus köztársaságban gyártották, majd alkatrészenként szállították visontára. a hatalmas géprendszer helyszíni szereléséhez egy évet írt elő a gyártó cég. ez idő alatt ötezer tonna sulyu szerkezeti elemet kell a helyére illeszteni.

a visontai szerelők helytállásáról tanuskodik, hogy a gép- óriás mechanikai szerelését az előirt határidőnél korábban el- végezték és szombaton megkezdtek az elektromos berendezések sze- relését.
/folyt köv/
12.05/ny

-19-

Tóllak

bb 34. / ötezer tonna alkatrész...folyt/ny

a gép méreteire jellemző, hogy magassága ötven méter, hossza pedig háromszáz méter. a géprendszer előírt teljesítménye is szokatlan: óránként 5200 köbméter föld megmozgatására, valamint elrendezésére képes. egyetlen műszakban - mindössze 11 szakember irányításával - mintegy ötvétezer kubikus munkájának megfelelő teljesítményt produkál. ekkora méretű és teljesítményű bányagép még nem dolgozott hazánkban és Európában is alig akad párja.

a tizenkét emeletnyi magas gépkomplexum előreláthatóan még az idei őszön elfoglalja munkahelyét a thorez külfejtéses bánya területén, ahol a szénmezőt takaró meddő eltávolításában vesz részt.

a hatalmas szerkezet elektromos távvezérléssel működik és a terepen óriás hernyótalpakon változtatja helyét. ugynevezett vízszintező berendezés is csatlakozik hozzá és ezáltal ferde terepen, dőlt beállításban is teljesen biztonsággal dolgozik. a gép marótárcsái munka közben 27 méter vastag földréteget ,, harapnak,, egyszerre.

a látványos, gyárrendszerre emlékeztető óriás gép alkalmazásával új fejezet kezdődik visontán. ez lesz ugyanis az első olyan bányagép, amely a szénmezőről eltávolított földet már nem az ugynevezett külső hánnyóra, hanem a szén eltávolítása nyomán keletkezett bányagödörbe táplálja majd./mti/

-. -

bb 36. zsvko zsvkov elutazott hazánkból

t sl/gg/ny hgy

1972. június 10.

zsvko zsvkov, a bolgár népköztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, aki a magyar-bolgár gazdasági és műszaki tudományos együttműködési bizottság elnöki találkozásán vett részt, szombaton elutazott hazánkból. a bolgár vendéget dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese bucsuztatta./mti/

-. -
-20-

12.10/ny

10.12.25

bb 35. érdekeltek vagyunk a nemzetközi kereskedelem normalizálásában - a kormány külön-megbizottjának nyilatkozata a világkereskedelmi konferencia határozatairól

i sl/pá um hgy

1972 június 10.

mint ismeretes, másfél havi tanácskozás után a közelmúltban fejeződött be Chilében a világkereskedelmi konferencia III. ülészaka, a konferencia munkájáról, az ott szerzett tapasztalatokról nyerges János, a világkereskedelmi konferencián részt vett magyar delegáció helyettes vezetője, aki egyben a magyar kormány külön-megbizottjaként képviseli hazánkat a nemzetközi gazdasági szervezetnél a következő nyilatkozatot adta Somogyi Lajosnak, az MTI főmunkatársának:

- a konferencia olyan időpontban ült össze, amikor fokozódtak az USA agresszív fellépései Vietnámban és Indokína más országaiban, befolyásolta a helyzetet, hogy az ENSZ ismételt határozatai ellenére Izrael továbbra is megszállás alatt tartja számos arab állam területének egy részét. mindez nem maradhatott hatás nélkül a konferencia munkájára.

- a konferencia összehívását megelőzte a nyugati valutarendszer válságának rendkívül erős kiéleződése is, ami a dollár devalválásához, aranyra való átváltásának beszüntetéséhez, sok tőkés ország valuta-paritásainak megváltoztatásához vezetett. ez érinti a világ összes országának, a többi között a fejlődő országoknak az érdekeit. ezért a valutáris problémák a konferencia figyelmének középpontjába kerültek.

- a konferencia mégis számos fontos határozatot hozott, amelyek kétségtelenül pozitív hatást gyakorolnak majd a világgazdasági kapcsolatok további fejlődésére. ezek közé tartozik a Szezi-csatorna lezárásának gazdasági következményeiről, a különböző társadalmi, gazdasági rendszerű országok közötti kereskedelemről, a külföldi magántőkének és a nemzetközi monopóliumoknak a fejlődő országokban kifejtett tevékenységéről, a monopóliumok korlátozó gyakorlatáról és több más kérdéstről szóló határozat. nagy figyelmet érdemel a legkevésbé fejlett országok megsegítésére hozott határozat is, a hajózási kérdések területén fontos előrelépés a nagy hajózási kartellek magatartását szabályozó határozat.

/folyt.köv./

12.20/um

- 21 -

10.12.25

bb 35. /érdekeltek vagyunkfolyt./um

- a szocialista országok, amelyeknek nem kis szerepük volt a konferencia életrehívásában, elveiknek megfelelően továbbra is támogatták, támogatják, a fejlődő országok progresszív javaslatait. ilyen javaslatoknak elsősorban azokat kell tekinteni, amelyek helyesen ismerik fel a fejlődő országok problémáinak gyökerét, a gyarmati és új-gyarmati kizsákmányolást, és megfelelő következtetéseket vonnak le ebből. a fejlődő országok bajainak orvoslásához mindenekelőtt helyes diagnózisra van szükség, mert csak ennek alapján lehet megfelelő gyógymódot találni. ezért nem helyeselhetjük azokat az indítványokat, amelyeknek alapja az a tézis, hogy a világ gazdag északra, és a szegény délre osztandó fel.

- a szocialista országok - köztük Magyarország is - érdekelték a nemzetközi kereskedelem normalizálásában, s ebből a célból terjesztettek elő a szocialista országok javaslatot a különböző gazdasági és társadalmi rendszerű országok közötti kereskedelem fejlesztésére. ezt a javaslatot a konferencia egyhangúlag elfogadta. e határozat továbbra is egységes eszként kezeli a világkereskedelem normalizálásának kérdését. a szocialista és nem szocialista országok közötti kereskedelem fejlesztésében nemcsak a közös érdekeket, hanem a közös felelősséget is megállapítja. fontos momentuma ennek a határozatnak az a megállapítás is, hogy bármiféle általános kereskedelempolitikai rendezésnek figyelembe kell vennie a kelet-nyugati kereskedelem problémáit is.

- mindezeknek a fényében helyt nem állóknak, sőt célzatos-sáknak tartjuk azokat a sajtóhangokat, amelyek a konferencia mostani ülészakának kudarcáról beszélnek. ugyanakkor azt is meg kell állapítani, hogy az unctad csak akkor számíthat eredményre, ha helyesen méri fel a helyzetet, ha határozatai előremutatóak és reálisak. elharmarkodott határozatokkal, amelyeket egy újfajta ,,szavazógép,, gyárt, nem segíthetnek magukon a fejlődő országok.

- a magyar delegáció ezen a konferencián is megtett mindent a sikerért, és nem mulasztotta el ismertetni a konferencia korábbi határozatainak végrehajtásáért kifejtett erőfeszítéseket és az elért eredményeket. ilyen eredmény a fejlődő országoknak nyújtott preferenciális, vagyis kedvezményes vámrendszer, magyar szakértők küldése a fejlődő országokba, az onnan érkező szakemberek továbbképzése Magyarországon, hosszulejártu kereskedelmi egyezmények kötése, ipari együttműködési megállapodások sorozata. mindez - ahogy dr. bíró józsef külkereskedelmi miniszter, a magyar delegáció vezetője is kifejtette - tulmegy a szokásos kereskedelmi kapcsolatokon és a komplex, tartós, minőségileg is újat, többet adó gazdasági kapcsolatok kialakításának irányába mutat./mti/

12.28/um

- 22 -

bb 38. összehangolják a pajzsmirigy kutatásokat a szocialista országok tudósai - befejeződött a vii. magyar pajzsmirigy szimpózium

vid/kz/ny hgy

1972. június 10.

szombaton esztergomban befejeződött a vii. hazai pajzsmirigy szimpozium. a résztvevő magyar, csehszlovák, lengyel, bolgár, ndk-beli és vietnami kutatók, orvosok megvitatták a belső elválasztású mirigyek összefüggéseivel, a pajzsmirigy kóros elváltozásaiival kapcsolatos kutató és gyógyító munka legújabb eredményeit.

x x x

az mti hírmegnyarzója írja:

köztudott, hogy az emberi szervezet irányításában az idegrendszer mellett az endokrin mirigyek / belső elválasztású mirigyek / játsszák a fő szerepet. ezek szoros kapcsolatban vannak egymással, és az idegrendszerrel. hormonokat termelnek, amelyek a szervezet növekedését, fejlődését, anyagcsere folyamatait, szellemi képességének alakulását, és sok más tényezőt döntően befolyásolnak. kóros működésük súlyos következményekkel jár, így például törpe-vagy óriásnövéshöz, elhízáshoz vagy soványsághoz, nemi zavarokhoz, basedow-kórhoz, stb vezet. éppen ezért az orvostudományt világszerte rendkívül foglalkoztatják az endokrinológiai problémák. Magyarországon is sok még a tennivaló ezen a területen. a magyar kutatók újabb és újabb világraszóló eredményeket érnek el, de ugyanakkor az endokrinológiának nincs hazai bázisintézete, nincs az ideggondozáshoz hasonló gondozói hálózat. ennek az ellentmondásnak a felszámolására nagy erőfeszítéseket tesz a magyar endokrinológiai és anyagcsere társaság. ebből a célból kötöttek az idén tudományos együttműködési szerződést a hasonló csehszlovák társasággal, s e célból hívták meg a tanácskozássra a baráti országok szakembereit.

hazánkban az endokrin megbetegedések nyolcvan százaléka a pajzsmiriggyel függ össze. az ország területének husz százaléka golyva-veszélyeztetett. ezt a betegséget a jódban szegény vizek okozzák. ellensúlyozására ezeken a területeken jódozott sót hoznak forgalomba.

a tanácskozás mintegy 30 előadásából megismerkedtek a hazai szakemberek a pajzsmirigy betegségek gyógyításában a baráti országokban elért eredményekkel, bázisintézeteik, gondozó hálózatuk munkájával, majd kerekasztal konferencián vitatták meg a világszerte kikísérletezett új gyógyszerek alkalmazásának helyzetét, lehetőségeit.

/folyt köv/
12.30/ny

-23-

bb 38. / összehangolják...folyt/ny

az orvostudomány nagy eredményeket vár attól a legújabb, nobel díjjal kitüntetett felfedezéstől, amely szerint egy olyan enzim van a szervezetben, amelyen keresztül a hormon utasításai érvényre jutnak. a magyar tudósok is részt vesznek annak kutatásában, hogy milyen gyógyszerekkel lehetne ezt az enzimet befolyásolni a legmegfelelőbb hatás érdekében. a szimpóziumon megtanácskozták annak a magyar tudósok által előállított gyógyszernek a tapasztalatait is, amely a pajzsmirigy csökkent működése által okozott rendellenességek, így például az alacsony növekedés, a csökkent szellemi képesség gyógyítását szolgálja. a gyógyszer csak akkor hat megfelelően, ha gyermekkorban adagolják. a baj felismerése és gyógyítása tehát szoros együttműködést kíván a gyermek-szakorvossal. nemcsak a pajzsmirigy, hanem valamennyi belső elválasztású mirigy kóros elváltozásának a felismerése, gyógyítása olyan összetett feladat, amely az orvostudomány számos ágának az együttműködését igényli. ezért a tanácskozáson elhatározták, hogy a jövőben még jobban koordinálják a szocialista országok tudományos törekvéseit. ezt szolgálja majd a jövőre cseh-szlovákiában, az azt követő évben Lengyelországban megrendezésre kerülő szimpózium./mt1/

..-

bb 37. hat megye szocialista brigádvezetőinek tanácskozása orosházán

vid/kz/tné/ny hgy

1972. június 10.

szombaton orosházán megkezdődött a békés, a csongrád, a szolnok, a hajdu-bihar, a pest és a komárom megyei szocialista brigádvezetők kétnapos tájkonferenciája. a tanácskozáson azt vitatják meg, miként segíthetik elő az eddiginél hatékonyabban a művelődési házak és intézmények a szocialista brigádok tagjainak továbbképzését, művelődését és kulturált szórakozását. a konferencia alkalmából termékbemutató is nyílt orosházán, a helyi üveggyár és baromfikonzervgyár, az alföldi gázipari és kőolajipari gépgyár, a faipari vállalat, továbbá a város négy termelőszövetkezete állította ki legszebb termékeit, terményeit./mt1/

..-

12.35/ny

-24-

bb 39. perlrott-csaba vilmos gyűjteményének kiállítása kecskeméten

vid/um kz hgy

1972 június 10.

a kecskeméti katona józsef muzeumban szombaton kiállítás nyílt perlrott-csaba vilmos festőművész alkotásaiból. a tárlatot amely a művész negyvenhét festményét és tizenkilenc grafikáját mutatja be, dr. pogány ö. gábor, a magyar nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg. a kiállítást négy hétig láthatják a kecskemétiak, s utána békéscsabán kerül majd a közönség elé./mt1/

..-

bb 40. bővül a magyar-lengyel vegyipari együttműködés

i sb/gk um hgy

1972 június 10.

gór nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett varsóból a magyar-lengyel gazdasági együttműködési állandó bizottság vegyipari munkacsoportjának ülésén részt vett magyar delegáció. a tárgyalásokon megállapodtak abban, hogy a jelenlegi tervidőszakban is tovább bővítik a két ország vegyiparának együttműködését elsősorban a növényvédőszeres, a takarmányadalékok, a gyógyszerek és a gumiipari termékek gyártásában, kölcsönösen szállításában.

a megbeszéléseken nagy teret szenteltek a távlati, az 1975 utáni időszakban folytatandó együttműködés lehetőségei vizsgálatának, a műszázipari szakosítási megállapodás folytatásaként és bővítékeként a lengyel fél késznek mutatkozik, hogy kielégítse a magyar népköztársaság távlati poliészter vágottszál és selyem igényét s ugyanakkor hazánkból fedezze poliakrilnitril és poli-propilénszál szükségletét. a tervezett megállapodás módot nyújt a műszázipari és pvc-gyártó kapacitások koordinálására, amely mindkét félnek jelentős beruházási megtakarítást eredményez.

megállapodtak továbbá, hogy a két ország együttműködik a petrokémiai ipar területén is. a magyar fél etilént szállít lengyelországba más petrokémiai termékek ellenében.

megegyeztek abban is, hogy a két ország vegyipari vállalatai szorosabban fűzik kapcsolataikat és közvetlen együttműködési megállapodást hoznak létre a plocki petrokémiai kombinát és a tiszai vegyi kombinát, valamint a tarnóvi nitrogénművek és a borsodi vegyi kombinát között. /mt1/

..-
- 25 -

12.45/um

bb 41. befejeződött a belgyógyászok vándorgyűlése

vid/um kz hgy

áoué június 10.

befejeződött szombaton a belgyógyászok szombathelyen megrendezett vándorgyűlése. a fontos gyógyászati ág szakemberei három napon át a legújabb kutatási és gyakorlati gyógyítási témákról tanácskoztak. plenáris és szekcióüléseken 60 előadás hangzott el ezekről. a résztvevők egyebek között állást foglaltak amellett, hogy a szív-és az érmegetegedések fokozódó gyakorisága miatt a legkisebb kórházakban is coronaria őrző részleget célszerű létrehozni. a nagyobb gyógyintézetek intenzív terápiás osztályai felmerhetetlen segítséget nyújtanak a súlyos betegek gyógyításához. a nagyobb kórházak már rendelkeznek ilyen osztállyal vagy most alakítanak ki ilyen. /mti/

L modern

bb 42. megkezdődött a siklósi várfesztivál - vasárnap avatják kanizsai dorottya szobrát

vid/um kez hgy

1972. június 10.

siklóson, legdélibb végvárunk évszázados falai között, szombaton megkezdődött a két napos várfesztivál és a hozzákapcsolódó országos fuvószenekari találkozó. immár a kilencedik alkalommal került sor erre a látványos, népünnepély jellegű eseményre a tenkesalján. az idei fesztiválra az ország legjobb fuvószenekari közül nyolcat hívtak meg, mellettük egy lengyel bányászegyüttes és egy szovjet katonai zenekar is bemutatkozik a közönségnek.

a fuvószenekarok látványos felvonulással köszöntötték siklós és a szomszédos fürdőhely - harkány - lakosságát és az ott üdülő dolgozókat. a siklósi vár gótikus kápolnájában kamarahangversenyt adott a siklósi gimnázium énekkara és a kőszegi rézfuvós -kvintett. a várfesztivállal egyidejűleg harkányban két napos lovasparádét rendezett a siklósi magyar-bolgár testvériség tsz. a lovasparádén és a lovasbemutatókon dél-magyarország tíz legjobb lovascsapata vesz részt.

vasárnap szép eseménnyel folytatódik a várfesztivál. ekkor avatják fel a siklósi vár hajdani nagyasszonyának, kanizsai dorottyanak a szobrát, borsos miklós kossuth-díjas művész alkotását. majd a fuvószenekari találkozón résztvevő együttesek adnak hangversenyt. a fesztivál vasárnapi eseményeire tízezer vendéget várnak. /mti/

-.-
- 26 -

12.50/um

12.50

bb 43. palóc nyár ,72

vid/um kz hgy

1972. június 10.

a balassagyarmati mikszáth kálmán művelődési központ a palóc nyár című rendezvénysorozat tavalyi nagy sikerét látva az idén még változatosabb, színesebb és magasabb színvonalú programot állított össze a balassagyarmatiak nyári szórakoztatására. a „palóc nyár, 72”, eseménysorozatának megnyitása szombaton történt meg a már népszerű „muzsikáló udvar”, koncertjével. a volt megyeháza barokkhangulátu udvarán a budapesti musica viva együttes, a városi zeneiskola nívós kamarazenekarának közreműködésével többek között weiner, farkas, kodály, rózsa-völgyi műveket szólaltatott meg.

a palóc nyár csaknem három hónapra szóló programjában a többi között lesz társastáncverseny és több kiállítás; a palóc liget szabadtéri színpadán közkedvelt táncdalénekesek lépnek fel. megrendezik a palóc autós találkozót, strandkarnevált, a palóc kupa országos csapat-és egyéni rejtvényfejtő versenyt. rózsa-völgyi márkának, balassagyarmat szülőttének tiszteletére a megye legjobb népi zenekari mérkőzést össze tudásukat. ez alkalommal is megrendezik a városi fórumot, amelyen balassagyarmat vezetői a lakosság kérdéseire válaszolnak. ezuttal azonban eltérnek a hagyománytól, mert a város vezetői látogatnak el az üzemekbe, a többi között a fémipari vállalatokhoz, és a kerámikus kondenzátorgyárba, hogy a helyszínen adjanak választ a dolgozókat érdeklő kérdésekre.

a palóc nyár idei programjának egyik legkiemelkedőbb eseménye az augusztus 20-i palóc népművészeti nap lesz. /mti/

-.-

bb 45. finn vendégek szegeden

vid/um kez hgy

1972. június 10.

a finn népi demokratikus unió küldöttsége, amely párti ültetnek, az unió elnökségi tagjának vezetésével tartózkodik hazánkban, szombaton háromnapos látogatásra csongrád megyébe érkezett. a vendégeket szegeden a népfront megyei irodáján a társadalmi szervezetek helyi vezetői fogadták. molnár sándor, a népfront megyei titkára adott tájékoztatást a terület lakóinak életéről.

a vendégek megtekintik majd szeged kulturális értékeit, találkoznak tudósokkal, tanulmányozzák a népfront helyi szerveinek tevékenységét és megismerkednek a szatymazi finn-magyar barátság termelőszövetkezet gagjaival is. /mti/

-.-
- 27 -

13.00/um

13.00

bb 44. felmérik az árvizkárokat vas megyében - főként a búzák és a rétek károsultak

vid/kz/ny hgy 1972. június 10.

szombatig tíz vas megyei rába menti gazdaságban fejezték be az árvizkárok előfelmérését az állami biztosító vas megyei igazgatóságának szakemberei. még ugyanennyi gazdaságban vár rájuk ez a munka. összesen 9.500 hold szántó és lekaszált rét területén kell megállapítaniok a megáradt víz kártevéseit.

az eddigi helyszíni felmérések szerint főként a búzák síny lettek meg az elemi csapást, eliszaposodtak, befulladtak, ha majd megszáradnak, fel kell szántani és ujravetni a táblákat. körmendi térségében a rába völgyében keletkeztek a legnagyobb károk. sárvár felé fokozatosan kisebbedik az árviz mezőgazdasági pusztításainak aránya.

nagy hiba, hogy a szövetkezetek jó része nem kaszálta le időben a réteket, s az ezeket ért károkat nem tudja megtéríteni az állami biztosító. a tanácsok becslése szerint mintegy 10.000 hold rét terület járt így. ez duplán kedvezőtlenül érinti a gazdaságokat, mert amellettt hogy nem kapnak kártérítést, az állatállomány is megsínyli az értékes takarmány hiányát./mti/

-. -

bb 46. petőfi ,, képzőtársulati,, feljegyzései - kiállítás pápán
vid/kz/ny hgy 1972. június 10.

a június 3-án megnyitott pápai ünnepi hetek keretében szombaton kollégiumi napok kezdődtek a városban. a június 18-ig tartó kollégiumi napokon megemlékeznek a hajdani nagyhirű öreg kollégium megalapításának 440. évfordulójáról. a jubileumi ünnepség sorozat első eseményeként szombaton a pápai petőfi gimnáziumban kiállítás nyílt a kollégium múltját szemléltető dokumentumokból, a református egyházkerület muzeumi- irattári és könyvtári gyűjteményének anyagából, köztük láthatók petőfi sándor képzőtársulati feljegyzései. a következő napokban megemlékeznek petőfi és jókai találkozásának 130. évfordulójáról. megrendezik a petőfi nevét viselő középiskolák küldötteinek találkozóját./mti/

-. -

13.10/ny

-28-

⊥ a Kollégium haladó szellemű tanárainak munkásságáról, és

10/13/4

bb 47. új propán-bután töltőüzem pincehelyen

vid/kz/ny hgy 1972. június 10.

a siófoki kőolajvezeték vállalat mintegy 100 millió forintos költséggel propán-bután gáz töltőállomást építtetett a tolna megyei pincehelyen. a korszerű állomáson, amely 100 dolgozónak nyújt kereseti lehetőséget, megkezdődött a munka. ebben a hónapban naponta 40 tonna gázt töltenek a palackokba, ami mintegy kétezer palackot jelent. később három műszakra térnek át és négy megye - baranya, tolna, somogy és fejér - részére szállítanak. ezzel a töltőállomások száma nyolcra emelkedett az országban./mti/

-. -

bb 48. kiránduló hajójárat dunaujváros-tass között

vid/kz/ny hgy 1972. június 10.

június 11-től a mahart kiránduló hajójáratot indít dunaujváros - tass között. a vásár- és munkaszüneti napokon két-két járat indul dunaujvárosba, illetve tassra. a menetjegy váltásra csak a dunaujvárosi hajóállomáson van lehetőség. az új idényjáratot augusztus 27-ig közlekedtetni a mahart./mti/

-. -

bb 49. elutazott a dán szakszervezeti újságíró küldöttség

k sb/gk/ny hgy 1972. június 10.

szombaton elutazott budapestről az a dán szakszervezeti újságíró küldöttség, amely a népszava meghívására egy hétig hazánkban tartózkodott. a delegációt a ferihegyi repülőtéren gábor márton, a népszava lapkiadó vállalat igazgatója búcsúztatta./mti/

13.20/ny

-. -
-29-

bb.52. szovjet hadihajók érkeztek baráti látogatásra budapestre

t vt/gk/ok zs hgy

1972. június 10.

néhány napos baráti látogatásra szombaton fővárosunkba érkezett a vörös zászló érdemrenddel kitüntetett szovjet fekete-tengeri flotta négy hajóegységből álló dunai hajórajja, amelynek parancsnoka a.h. bardasczuk első osztályu kapitány. a vendéghajókat a szent istván park előtti duna-szakaszon ünnepélyesen fogadták. köszöntésükre a parton sok érdeklődő gyűlt össze. a kikötés előtt a szovjet hajók fedélzetéről diszlövéses dörögtek, amelyeket a magyar néphadsereg tüzerlövegei diszössztűzzel viszonzottak.

az ünnepélyes fogadtatásnál imre gábor vezérőrnaggya, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke első helyettesével az élen jelen volt a néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának több tagja, továbbá skoda lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese, ott voltak a xiii., valamint a iv. kerületi pártbizottság és tanács vezetői, a magyar szovjet baráti társaság és a magyar partizán szövetség képviselői is. ugyancsak megjelent v.j. pavlov, a szovjetunió budapesti nagykövete, valamint a.a. zsuk ezredes, katonai és légügyi attasé.

a kikötés után a hajóraj parancsnokát és a vele együtt partra lépő többi vendégeket a magyar népköztársaság honvédelmi minisztere, a honvédelmi minisztérium katonai tanácsa a magyar néphadsereg nevében imre gábor vezérőrnagy üdvözölte:

- az önök személyében a magyar néphadsereg azt a szovjet haditengerészetet köszönti, amelynek hadiflottája az októberi forradalom első napjaiban szilárd támasza volt a szovjethatalomnak és fényes betűkkel írta be nevét a nagy honvédő háború történetébe, s amely napjainkban az északi-tengertől a földközi-tengerig, a csendes-óceántól, az atlanti-óceánig mind nagyobb erővel védi a szovjetunió és a többi szocialista ország biztonságát, az egész világ békéjét, - mondotta. hangsúlyozta: a dunai hajóraj 27 esztendővel ezelőtt aktív részese volt hazánk felszabadításának, ezért külön öröm számunkra, hogy a hajók fedélzetén vendégként hozzánk érkezett az 1945-ös felszabadító harcok néhány veteránja is. köszönjük, hogy megtiszteltek bennünket látogatásukkal. bizonyosak vagyunk benne, hogy a dunai hajóraj mostani látogatása is elősegíti a szovjet fegyveres erők és a magyar néphadsereg fegyverbarátságának erősítését.

az üdvözlő szavakra a.h. bardasczuk, a hajóraj parancsnoka válaszolt. tolmácsolta a szovjet fekete-tengeri flotta forró, baráti üdvözlését, majd a következőket mondotta:
/folyt.köv./

- 30 -

bb.52./szovjet hadihajók....folyt./ok

- mi a béke jegyében jöttünk, amit együttesen, közös harc eredményeként teremtettünk meg több mint negyedszázaddal ezelőtt, a független, szabad világ érdekében. a második világháború idején a szovjet hadsereg internacionalista kötelességét teljesítette, s annak eredményeként szabadította fel magyarországot is a német fasizták igája alól. barátságunk örök, azt senki és semmi nem tudja megingatni. a varsói szerződés hadseregeivel együtt szilárdan öröködjünk a világ békéjén, - fejezte be válaszbeszédét a.h. bardasczuk.

a szovjet hajóegységek parancsnokai tisztelgő látogatást tettek szépvölgyi zoltánnál, a fővárosi tanács elnökénél, majd a hősök terén megkoszorúzták a magyar hősök emlékművét, s a gellért-hegyi felszabadulási emlékműnél helyezték a kegyelet virágait./mti/

...-

bb.50. helyreigazítás

pá/ok ká hgy

1972. június 10.

a szombati lapokban hiradás jelent meg az új szolnoki szakközépiskola felavatásáról. a közleményben ilku pál miniszter beszédének idézeteként - félreértés következtében - helytelen, zavartkeltő mondat jelent meg a szakközépiskolákról. az idézett rész helyesen így hangzik: a szakközépiskoláknak nem célja, nem feladata a mindenirányú továbbtanulásra való felkészítés. csak a saját szakirányuknak megfelelően adjanak arra alapokat, de azokat szilárdan, hogy a felvételt kérők állják is a versenyt gimnazista társaikkal./mti/

...-

- 31 -

bb 51. kettős kutak a szegedi szénhidrogén medencében - 100 millió forintos megtakarítás

vid/iz/tné um hgy

1972. június 10.

az országos kőolaj-és gázipari tröszt által rendezett szakmai szervezési konferencia részvevői szombaton, a tanácskozás befejező napján, megtekintették a szegedi szénhidrogén medence olajipari objektumait s tanulmányozták az ott alkalmazott szervezési módszereket. a részükre adott tájékoztató kiemelte, hogy az eddig lemélyített kutak száma már megközelíti a félezret. a szervezési mesterfogások kimutatható eredményeket hoztak. így többek között a szervezés javításával sikerült elérni, hogy egy-egy furóberendezés áttelapítási idejét a kezdeti 6.5 napról 3 napra, a furás idejét pedig a kezdeti 50 napról 25 napra csökkentették. kitűnő eredménnyel járt az is, hogy több kut furáspontját egymás közelében, „egy bokorba”, telepítették s így nem kell a berendezéseket minden egyes kut elkészülte után nagyobb távolságra áttelapítani. ugyancsak számottevő megtakarítással járt a kettős kutak rendszerének kialakítása is. eszerint ahol a geológiai és műszaki feltételek megengedik, ott egy béléscsőben két termelőcsövet helyeznek el. így egy furási költséggel kettős feladatot oldanak meg: két szénhidrogéntároló réteget termelhetnek ki egyszerre. eddig már csaknem 80 kettős kutat mélyítették, s ezzel több mint 100 millió forintot takarítottak meg a népgazdaságnak. /mti/

--

bb 54. békés megyei kisz fiatalok szántóversenye

vid/um kz hgy

1972. június 10.

szombaton orosházán, a béke tsz határában megkezdődött a békés megyei kisz fiatalok szántóversenye. 25 kiváló fiatal traktoros állt rajthoz az alföld speciális talajművelő eszközeivel. a verseny legjobbjai résztvesznek az országos szántóversenyen. /mti/

--

- 32 -

13.35/um

bb 53. időjárásjelentés

um hgy

1972. június 10.

a meteorológiai intézet jelenti június 10-én, 12 órakor

helyi záporok, zivatarok

közép-európa, így a kárpát-medence fölé déli, délnyugati irányból a légkör alsó 3 kilométerében meleg, szubtrópusi, a magasban néhány fokkal hűvösebb levegő áramlik és ez kedvez a helyi záporok, zivatarok kialakulásának. az atlanti-óceán térségéből származó hűvös levegő továbbra is nyugat-és észak-európában okoz változékony, szeles, sokfelé esős időjárást. a kárpát-medencében a következő 36 óra folyamán is folytatódik a meleg idő, helyi záporokkal, zivatarokkal.

hazánkban pénteken a nyugati megyékben erősen, a keleti országrészben gyengén felhős volt az ég. a nap a dunántul nagy részén 6-9, az ország többi részén 10-14 órán át sütött. a nap folyamán a dunántulon, az esti óráktól kezdve az ország középső részén több helyen keletkezett zápor, zivatar. a lehullott csapadék mennyisége általában 5 mm alatt maradt, csupán balassagyarmaton mértek 8, örkényben 9, nagykovácsiban 11 mm-t. a hőmérséklet csúcserőke a nyugati és északi megyékben 22-25, máshol 26-30 fok között alakult. szombat hajnalra szeszélyes területi eloszlásban 11-19 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt változón felhős idő volt. a keleti és északi megyék néhány helyéről záport, zivartart, nyiregyházáról jégesőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor az ország nagy részén 22-28 fok között váltakozott, miskolcon 20 fokot mértek.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 23,3 fok volt, 3,6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 25 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor siófoknál 23 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig: időnként megnövekvő felhőzet, szórványos helyi záporokkal, zivatarokkal. mérsékelt, a zivatar idején átmenetileg megélnékülő, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: nyugaton 25, keleten 30 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 323 cm. /mti/

--

13.40/um

- 33 -

bb 55. sárgul a gabona - aratásra készülnek a duna-tisza közén
vid/um kz hgy 1972. június 10.

a meleg idő gyorsítja a kalászosok érését a duna-tisza közén. a homokon már sárgállik a gabona. a szakemberek arra számítanak, hogy e hónap második felében megkezdődhet a gabonabetakarítás. a tavalyinál ígéretesebb a határ: arasznyira nőttek, s teltek a kalászosok. a következő napok időjárásán mulik azonban, hogy a szemek teltek maradnak-e. a szakemberek abban bíznak - szárazság esetén -, hogy a sűrű állományu gabonák megvédik a talajt a kiszáradástól, s elgendő vízhez jut a viaszérésében lévő gabona. felkészültek az esetleges gyors gabonabetakarításra is. a nagyüzemi gazdaságokban munkára készen állnak az aratógépek, a rendevágók és a kombájnok. a cél, hogy a termés közvetlen a szántóföldről kerüljön a magtárakba. a tisztítók, a szárító berendezések, kapacitását növelték, hogy folyamatosan tudják fogadni a kombájnnal csépelet terményt. /mti/

--

bb 56. kilencven tonna^{is}/angliai fuvar pétre
i sb/gg um hgy 1972. június 10.

érdekes és nagy szállítási feladatot bonyolított le a masped. szombaton került sor a leglátványosabb munkára, az angliából tengeri hajón, majd dunai uszályon a petőfi hidig szállított óriási vegyipari berendezések partra szállítására. a hidépitők hatalmas uszódaruja 70-90 tonnás vegyipari nagyberendezéseket, három abszorbert és egy methanatornt tett a partra, ahol a masped speciális közuti járműre, trélere szállította tovább a hazai megrendelőnek, a péti nitrogénműveknek. rendkívül körültekintően készítették elő e súlyos berendezések fuvaroztatását. előzőleg szinte haditervet dolgoztak ki, hogy csak megfelelő teherbírással uttesten és elég magas közuti hidak alatt juttassák el rendeltetési helyükre ezeket a berendezéseket. a legnehezebb 90 tonnás abszorber 24 méter hosszú, s ezért rendkívüli rendszabályokat kellett hozni a szállítás közbeni biztonságos közlekedés érdekében is. így járőrökocsit haladt a hatalmas szállítmány előtt, hogy figyelmeztesse a forgalmat a különleges, nagyon hosszú teherjárműre. /mti/

--

- 34 -

13.45/um

Teljes

bb 57. befejezte budapesti tanácskozását a műanyagok mezőgazdasági felhasználását tárgyaló nemzetközi kollokvium

t sb/gg/ny hgy 1972. június 10.

budapesten szombaton fejezte be tanácskozását a „műanyagok a mezőgazdaságban”, címmel megrendezett v. nemzetközi kollokvium, amelyen 31 országból 160-nál több külföldi, és körülbelül 300 hazai szakember vett részt. az egyhetes nemzetközi találkozón Magyarország a műanyag-fólia és az üvegház komplex alkalmazását, a termálviz mezőgazdasági felhasználását mutatta be az előadásokon és a gyakorlatban is. az előadások és a vita alapján a kollokvium állást foglalt abban, hogy a mezőgazdaságban a műanyagok felhasználását továbbra is - az eddiginél kiterjedtebben - a kertészeti természetésnél, az öntözésnél és a takarmánytárolásnál, továbbá a mezőgazdasági könnyűszerkezetek építési módszernél célszerű szorgalmazni. a borítóanyagok közül a tartósabb vékony fóliák kerülnek előtérbe, s gazdaságosságuknak következtében a polietilén, kedvező hőgazdálkodási előnyei miatt pedig a pvc alkalmazásának bővítésére lehet számítani. a műanyagok mezőgazdasági felhasználásának legközelebbi, vi. nemzetközi kollokviumát 1974-ben argentina rendezi meg. /mti/

--

bb 58. kemencegyűjtás beremenden

vid/kz/ny hgyb 1972. június 10.

beremenden, a négy éve készülő új cementműben, szombaton reggel 8 óra 40 perckor begyűjtötték az 1. gyártóvonalhoz tartozó klinkerégető kemencét. az égő olaj sárga fénycsóvája látványosnak is érdekes, szép élményt nyújtott. ezzel megkezdődött a 3.5 méter átmérőjű, 65 méter hosszú, kifalazott belsejű kemence fel-fűtése. a rég várt eseménynél jelen voltak a beruházó és üzemeltető vállalat, valamint a közreműködő külföldi cégek képviselői. a hatalmas acélhenger lassu forgás közben melegszik fel. ez a művelet nagy óvatosságot igényel. fokozatosan, óránként 20 fokkal emelik a hőmérsékletet, egészen 600 fokig. ezután következhet a „töltés”, vagyis a finom porrá őrölt megfelelő arányban kevert és előkészített alapanyagot a kemencébe vezetik és megkezdik az égetését. erre várhatóan a jövő hét első felében kerül sor.

/folyt köv/
13.50/ny

-35-

Teljes

bb 58. / kemencegyújtásfolyt/ny

a bcm-ben ugynevezett száraz eljárásra rendezkedtek be, ami a mai ismeretek alapján a legkorszerűbb klinkergyártási technológia. hazai viszonylatban itt alkalmazzák először. részben a száraz anyag, részben az előmelegítés miatt ennek a technológiának a legkedvezőbb a hőfelhasználása, körülbelül fele mint a jelenleg működő hazai cementgyárak átlaga.

a további program a következő: mintegy 15-20 ezer tonna klinkert kell termelni, utána következhet a cementörlés, előreláthatóan június végén, július elején. az erre szolgáló berendezés üresjáratu próbái megtörténtek, termelésre készek. a megőrölt cementet aztán silókba töltik. a gyártelep impozáns látványt nyújtó építményei ezek a hatalmas tárolók, amelyekből tíz sorakozik párosával egymás mellett és összesen 80 ezer tonna cement befogadására alkalmasak.

az 1. gyártósor üzembehelyezésével egyidejűleg gyors ütemben készül a második vonal, aminek a szerelését július 15-re kell befejezni./mti/

--

bb 59. a kgst építésügyi állandó bizottsága 33. ülésének részvevői heves megyében

vid/kzny hgy

1972. június 10.

szombaton heves megyébe látogattak a kgst építésügyi állandó bizottságának budapesti ülésén résztvevő szakemberek. elkísérte őket vidéki utjukra bondor józsef építésügyi és városfejlesztési miniszter. először visontára látogattak, ahol megtekintették az épülő gagarin hőerőművet. azután egerben, a technika házában, oláh györgy a heves megyei pártbizottság első titkára köszöntötte őket, majd fekete győr endre a megyei tanács elnöke heves megye és eger város helyzetéről, fejlődéséről, valamint a megye területén folyó kiemelt beruházásokról tartott ismertetőt.

a kgst építésügyi állandó bizottsága 33. ülésének részvevői ezután heves megye és a város vezetőinek társaságában eger emlékeivel, történelmi nevezetességekkel ismerkedtek. több új lakótelepet is megtekintettek.

a külföldi vendégek kora délután visszautaztak budapestre./mti/

13.50/ny

-36-

Tóth

bb 60. a közlekedési szabályok megszegésével három ember halálát okozta

vid/um fm hgy

1972. június 10.

több ember halálát okozó közúti baleset előidézéséért vonta felelősségre a bíróság nagy tibor 35 éves ácsi lakost, a helyi augusztus 20 tsz gépkocsivezetőjét. nagy tibor a tsz teherautójával egy ut torkolatnál anélkül kanyarodott, hogy meggyőződött volna arról, nem akadályozza-e más járművek forgalmát. ennek következtében egy wartburg-személyautó -amelynek vezetője fékezett ugyan - belerohant a tehergépkocsiba. a wartburg vezetője és két utasa életét veszítette, másik két utasa pedig súlyosan megsérült.

az esztergomi megyei bíróság nagy tibort jogerősen három évi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a gépjármű vezetésétől. enyhítő körülményként vette figyelembe, hogy nagy tibor -aki már hat éve vezet gépkocsit - mindig fegyelmezetten vett részt a közlekedésben és szabálysértési eljárás sem folyt ellene./mti/

--

bb 61. megölte az elszabadult bika

vid/um fm hgy

1972. június 10.

a heves megyei recsk községben, a buzakalász termelőszövetkezet üzemegységében szombaton - röviddel éjjel után - az állólóból kiszabadult egy bika. a feldühödt állat megtámadta és megölte török andrás nyugdíjast, aki éjjeliőrként dolgozott a tanyán. /mti/

--

bb 62. tito elnök üdvözlő távirata

pá um zs hgy

1972. június 10.

joszip broz tito, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnöke -hazánk területe felett átrepülve - táviratban üdvözölte kádár jánóst, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkárát és losonczi pált, az elnöki tanács elnökét./mti/

- 37 -

14.00/um

Tóth

bb 63. elutazott az ndk egészségügyi szakszervezetének küldöttsége

i vt/tné/ny zs hgy 1972. június 10.

szombaton elutazott budapestről az ndk egészségügyi szakszervezetének küldöttsége. a vendégek tárgyalásokat folytattak az orvosegészségügyi dolgozók szakszervezetének vezetőivel, elsősorban a szakszervezet ideológiai-nevelő munkájával kapcsolatos kérdésekről, a szocialista brigádmozgalomról, valamint az együttműködés továbbfejlesztéséről. a delegáció ellátogatott a hatvani kórházba, a pécsi orvostudományi egyetemre, valamint budapestben a péterfy sándor utcai kórház rendelő intézetébe./mti/

-. -

bb 64. doktoravatás szegeden

vid/fm/ny hgy 1972. június 10.

szombaton a szegedi egyetemek dugonics-téri központi épületének aulájában doktoravató ünnepséget rendeztek. a szegedi józsef attila tudományegyetemen végzett 103 hallgatót avattak doktorrá. közülük 53-an az állam- és jogtudományi-, 23-an a bölcsész-, 27-en pedig a természettudományi karon fejezték be egyetemi tanulmányaikat.

a fiatal diplomásokat dr. mártia ferenc rektor köszöntötte./mti/

-. -

bb 65. ifjугárdisták diszszemléje a szegedi lenin-szobor előtt

vid/fm/ny hgy 1972. június 10.

szombaton szegeden megkezdődött az ifjугárda ii. csongrád megyei szemléje. a kétnapos vetélkedőn a megye minden városának és járásának egy szakasza vesz részt. a fiatalok nyolc csoportja versenyez az elsőségért.

a programsorozat a rákóczi -téren lévő lenin-szobor előtt diszszemlével kezdődött. az eseményen ott volt kutika károly vezérőrnagy, az ifjугárda országos tanácsának elnöke, rózsza istván, a megyei pártbizottság titkára, szögi béla, a megyei kisz-bizottság első titkára, valamint a helyi társadalmi szervezetek több más vezetője. jánoska gergely alezredes, az mhsz megyei titkára ünnepi beszédben köszöntötte a fiatalokat, méltatta az ifjугárdisták tevékenységének jelentőségét. az esemény a felsorakozott egységek diszmenetével zárult./mti/

-. -

14.05/ny

-38-

bb.66. rendezik az országos közlekedési kiállítást Pécssett

vid/kz/ok hgy 1972. június 10.

pécssett, a köztársaság téren és a környező iskolákban megkezdődött a június 30-án nyitló országos közlekedési kiállítás rendezése. a mecsekaljai város sok látnivalót ígér a kiállítás tíz napjára. több mint félszáz vállalat, intézmény működik közre, hogy bemutassák, dokumentálják a magyar közlekedés múltját, jelenét és izeltőt adjanak a jövőről a közúti közlekedési eszközöktől a vízi és légi járművekig.

a nagyszabású és hazai viszonylatban egyedülálló kiállítás résztvevői között vannak a magyar autóklub, járműveket készítő, forgalmazó, üzemeltető, javító, és más szolgáltató vállalatok, tudományos intézetek. a közlekedési múzeum tárgyai a múltat idézik majd. kiállítják az első omnibuszt, az első taxit. megfelelő helyet kap a közlekedéssel kapcsolatos balesetelhárítási propaganda.

a kiállításához számos kiegészítő rendezvény kapcsolódik: motoros és autós ügyességi versenyek, nemzetközi repülőmodellező verseny. ekkor adják át a volántröszt kezdeményezésére az udvarias közlekedésért indított verseny fődíját, egy zsiguli gépkocsit. a pécsi repülőtéren ejtőernyős és repülőgép bemutató lesz. közlekedési témájú tudományos ülést tartanak pécssett és tanulságos filmeket vetítenek. a bélyeggyűjtők országos szövetsége „közlekedés a magyar bélyegeken,, című kiállítást rendez, s lesz alkalmi bélyegzés is./mti/

-. -

felhasználható: 17.00 h.-tól!

bb.68. 500 féle képeslap esztergomról

vid/kz/ok hgy 1972. június 10.

érdekes kiállítást nyitott szombaton esztergomban a petőfi művelődési központ „gyűjtsön velünk,, csereklubja. szepesi lajos klubtag esztergomról szóló képeslap gyűjteményét mutatják be. a mintegy 500 fekete-fehér és színes lap legrégebbi darabja 1894-ből származik. a dunai hajóhid látható rajta. a régi lapok között sok ábrázol egykori esztergomi épületeket, régi foglalkozásokat. láthatóak például felvidéki árut szállító tutajos hajók./mti/

-. -

- 39 -

16/140

Felhasználható 15 órákor!

bb 67. dózsa -emléktábla - leleplezés ,dokumentum-kiállítás
gyulán

vid/um fm hgy

1972. június 10.

dózsa györgy születésének 500. évfordulója tiszteletére szombaton emlékünnepséget rendezett gyulán a békés megyei levéltár, a hazafias népfront, a városi tanács és az erkel ferenc múzeum. ebből az alkalomból gyulán a dózsa györgy utcában emléktáblát lepleztek le, amelyen a dózsát ábrázoló dombormű- kisszobrászművész alkotása látható. dér lajos, a városi tanács elnökhelyettese mondott ünnepi beszédet.

ugyancsak szombaton nyílt meg gyulán, a középkori várban a dózsa emlékkiállítás, amelyen az 1514-es parasztháború emlékei -korabeli fegyverek, okmányok, írásos dokumentumok, rézkarok, sajtótermékek, a gyulai várszínházban előadott dózsa-dráma fényképfelvételei -láthatók./mti/

felhasználható :19.30 órától !

bb 69. várkoncert körmenden

vid/um kz hgy

1972. június 10.

a körmendi batthyány kastély barokk-klasszicista épületének belső udvarán szombaton este várkoncertet rendeztek. ez volt egyúttal a nyugat-dunántúli nyári zenei programok nyitó estje. a szombathelyi szimfónikus zenekar kamaraegyüttese és a madrigál kórus schubert viii. befejezetlen szimfóniáját és rossini stabat mater című művét adta elő. a magyar állami operaház négy művészeinek közreműködésével. a nyáron további koncertekre kerül sor a rába parti nagyközség kastélyában. ezenkívül a szombathelyi isis szentély, a jáki templom és a kőszegi plébániatemplom is rangos zenei estek színhelye lesz:/mti/

felhasználható : 16 órákor !

bb 70. veres péter-emlékkiállítás vácotton

vid/gö fm um hgy

1972. június 10.

a váci vak bottyán muzeumban szombaton megnyílt veres péter emlékkiállítása. az író születésének 75. évfordulója alkalmából megrendezett kiállításon bemutatják többek között az írónak a felszabadulás előtti irodalmi és világnézeti harcok idején valamint az ország újjáépítése korszakában írt cikkeit, tanulmányait. a június 30-ig megtekinthető kiállítás anyagát petővári gyula, a váci hradástechnikai anyagok gyárának könyvtárosa gyűjtötte össze./mti/

- 40 -

14.17/um

bb 72. felhasználható 19 órákor

májusfa- kitáncolás dégen

vid/fm/ny hgy

1972. június 10.

kedves népi hagyományt elevenítettek fel a fejér megyei dég község fiataljai: májusfa- kitáncolást rendeztek szombaton este. a művelődési ház előtti téren gyülekezett a falu fiatalsága, s a feldiszitett májusfa körül vidáman roptá a táncot. zeneszó mellett került sor a sudár fa ,, kitáncolására,,. először díszszőlőtől, lobogó szalagjaitól fosztották meg a fát, majd törzsét is kiemelték a földből.

utána reggelig tartó bálon szórakoztak a fiatalok./mti/

bb 71. felhasználható 17 órákor

magyar-csehszlovák barátsági nap kondoroson

vid/fm/ny hgy

1972. június 10.

magyar-csehszlovák barátsági napot rendeztek szombaton kondoroson. ebből az alkalomból kondorosra érkezett csehszlovákiából a ponitran nemzetiségi táncegyüttes. a vendégeket tóth pál, a községi tanács elnöke fogadta, majd ellátogattak a kondorosi dolgozók tsz-be, a tiszta 2. vízlépcső körös-vidéki modellüzemébe.

délután a kondorosi általános iskolában baráti beszélgetésre került sor, amelyen résztvettek a termelőszövetkezeti község fiataljai. este a népek barátsága jegyében nagyszerű műsort adott a csehszlovákiai vendégegyüttes./mti/

bb 73. a brüsszelben járt magyar delegáció nagygyűlésen számolt be a társadalmi közgyűlés állásfoglalásáról - az obt ügyvezető elnökségének kibővített üléséről

t tf/gk/ny zs hgy

1972. június 10.

szombaton az országos béketanácsnál kibővített ülést tartott az ügyvezető elnökség, sebestyén nándorné főtitkár vezetésével. az ülésen tárgyaltak a magyar delegáció részvételéről az európai közvélemény képviselőinek a közelmúltban megrendezett brüsszeli konferenciáján, s azokról a feladatokról, amelyeket konferencia határozataiból adódnak a magyar békemozgalom számára.

/folyt köv/
14.22/ny

-41-

10/14⁵⁰

bb 73. / a brüsszelben...folyt/ny

tájékoztató hangzott el a belga fővárosban - a konferenciával egyidejűleg - rendezett béke-világtanács elnökségi üléséről. tájékozódott az ügyvezető elnökség arról a közeli napokban budapestben sorra kerülő tanácskozásról - tanácskozási témákról -, amelyet nemzetközi szemináriumként rendez a nemzetközi béke-intézet és a világgazdasági tudományos tanács. beszámoló hangzott el a magyar részvételről az eak béketanácsának májusban megrendezett kairói kongresszusán.

a napirendi témáknak - amelyeket a főtitkár terjesztett be - az előadói voltak: pethő tibor alelnök, d. káldy zoltán evangélikus püspök, a béke-világtanács tagja és bognár józsef akadémikus elnökségi tag, valamennyien a brüsszelben járt magyar küldöttség tagjai.

ami a brüsszeli tanácskozást - kontinensünk közvéleménye képviselőinek közgyűlését - illeti: a magyar delegáció cselekvő részt vállalt, eredményes munkát végzett mind a plenáris ülésen, mind a különböző bizottságokban és egyéb vitafórumokon. delegátusaink, akik az ország egészének közvéleményét képviselték, felszólalásaikkal és a magukkal vitt dokumentatív anyagokkal előmozdították a közgyűlés sikerét. a következő hetekben idehaza nagygyűléseken és más fórumokon találkozunk a küldöttség tagjai mindazokkal, akiknek nevében beszéltek a brüsszeli értekezleten, s ismertetik részleteiben is a közgyűlés munkáját, határozatát, állásfoglalásait az európai biztonsággal kapcsolatban. a földrész békéje és biztonsága egyébként több készülő kiadványnak is témája lesz: az országos béketanács, közösen az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságával, a közeljövőben megjelenteti a brüsszeli tanácskozás anyagát, egy másik kiadványban pedig arról számol majd be, hogy az utóbbi években milyen kezdeményezésekkel járultak hozzá magyarországon - a kormány, a párt, a békemozgalom és a többi más tömegmozgalom - az európai béke megteremtéséhez. ezeket a törekvéseket mutatja be az a ,,helsinki és budapest - európa biztonságáért,, című kiállítás is, amelyet a májusi európai biztonsági héten vittek először közönség elé, s a következő hetekben, hónapokban kibővített anyaggal - már a brüsszeli közgyűlésről is hirt adó dokumentumokkal, fotókkal kiegészítve - több vidéki városban is bemutattak.

/folyt köv/
14.28/ny

-42-

bb 73. / a brüsszelben....2.folyt/ny

brüsszelben ülést tartott a bvt elnökségi csoportja is, s elhatározta, hogy az idén novemberben berlinbe összehívják az európai békebizottságok értekezletét, a bvt következő kongresszusát moszkvában rendezik meg 1973-ban, s a béke-világmozgalom kibontakozásának negyedszázados évfordulóját 1974-ben valamennyi földrészben megünneplik. ez utóbbi évfordulóra neves békeharcosok visszaemlékezéseiből és a nemzetközi békemozgalommal kapcsolatos dokuöntumokból, fotógyűjteményből reprezentatív albumot állítanak össze, amelyben bőséggben szerepel majd magyar anyag is./mti/

..-

bb. 76. e m b a r g ó 20.15 óráig!

aláírták a kgst építésügyi állandó bizottság budapesti ülészakájának jegyzőkönyvét

t/sb/pá/rj hgy

1972. június 10.

a kgst építésügyi állandó bizottsága június 6-tól 10-ig budapesten tartotta 33. ülését. szombaton a delegációk délelőtt megtekintették a gagarin hőerőmű építkezését, majd találkoztak heves megye és eger város vezetőivel és tájékoztak a megye és eger fejlesztési terveiről.

a kgst országok építésügyi delegációi szombaton délután érkeztek vissza budapestre, s a csaknem egyhetes tárgyalások és szakmai program befejezéseként este a gellért szálló márványtermében aláírták az állandó bizottság 33. ülészakájának jegyzőkönyvét.

a budapesti tárgyalásokon elsősorban a kgst országok komplex programjában megjelölt építő- és építőanyagipari feladatok teljesítésére hoztak számos konkrét intézkedést, amellyel a beruházási munkálatok hatékonyságát és az építési igények jobb kielégítését segítik a tagországokban. a bizottság elhatározta, hogy az 1973-75. évi távlati munkatervben főként az anyagi termelésben felvetődő problémák komplex megoldását segítik az együttműködés fejlesztésével. az építőiparban meggyorsítják a különféle építészeti és építési normatívák egységesítését, s ennek koordinációját. a könnyű épületszerkezetek gyártásszakosításának és kooperációjának fejlesztése érdekében elhatározták, hogy az ipari épületek - elsősorban az egyszintes létesítmények - műszaki terveinek egységesítésében főként a könnyű és hatékony anyagok felhasználását szorgalmazzák.

/folyt.köv./

15.18 rj

- 43 -

NF 150

bb. 76. / aláírták... 1. folyt./rj

a bizottság megtárgyalta és jóváhagyta „az egyik kgst ország által egy másik kgst tagországban kivitelezendő építési-szerelési munkák általános feltételeit „összegezõ előzetes dokumentumot, amely jelentõsen hozzájárul, hogy a szocialista országok megvalósításák egyes speciális építési munkálatok szakosítását. ez a szakosítás kiterjed különféle épületek és más építmények kivitelezési munkálataira, speciális épületszerkezetek szerelésére és más különleges építési feladatokra. ugyanakkor jóváhagytak több szabványosítási ajánlást és építési normatívát is.

a bizottság elfogadta az azbeszt-cement és az ásványgyapot termékeket készítő progresszív gyártósorok létrehozására előterjesztett javaslatokat, amelyek meghatározzák a gépek és berendezések megtervezésének és elkészítésének műszaki feltételeit. ugyanakkor tárgyaltak az építőanyagipari üzemek tervezésében kialakítandó szoros együttműködés rendjéről, feltételeiről is. a szocialista országok közötti építésügyi információ fejlesztése érdekében meghatározták a nemzetközi építésügyi tudományos és műszaki tájékoztatási rendszer alapelveit, szervezeti struktúráját és létrehozásának ütemét.

a bizottság számos konkrét intézkedéssel válaszolt arra a levélre, amelyet e. lagadinov, a bolgár nőbizottság elnöke küldött a kgst végrehajtó bizottságának a nők helyzetének javításával összefüggő közös intézkedéseket sürgetve. az építésügyi állandó bizottság a gyermekóvodák, a bölcsődék, az iskolák, az üzletek és más fontos közösségi intézmények építésének fejlesztéséről intézkedett, hogy javítsa az anyák és a gyermekek, a lakosság életkörülményeit.

x x x

a kgst országok építésügyi delegációi vasárnap utaznak el budapestről. /mti/

bb 74. Lottónyeremények

gk um hgy

1972. június 10.

a 23. játékhéten öt találatos lottószelvény nem volt, az egyes osztályokra jutó nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: négy találatot 29 fogadó ért el, nyereményük egyenként 140 222 forint. három találatot 3514 fogadó ért el, nyereményük egyenként 579 forint. a kéttalálatos szelvények száma 133 020, ezekre egyenként 19 forintot fizetnek. /mti/

15.28/rj

-44-

MA 1511

bb. 77. évadzáró társulati ülés a csokonai színházban

vid/fm/rj hgy

1972. június 10.

szombaton tartotta évadzáró társulati ülését a debreceni csokonai színház taar ferenc igazgató beszámolt az évad munkájáról, eredményeiről. dr. bán imre egyetemi tanár a csokonai színház hét művészenek adta át a városi tanács nívódíjait. a kitüntetett művészek: ruszt józsef rendező, Lontay margit jászai-díjas, sárosdy rezső jászai díjas, farkas zsuzsa, novák istván érdemes művész, sárközi zoltán és tréfás györgy liszt-díjas. /mti/

--

bb. 78. „a változó tiszatáj,, országos úttörő akció jutalomtábor a tiszafüreden

vid/fm/rj hgy

1972. június 10.

tiszafüreden, a kiskörei vizlépcső leendő „fővárosában,, szombaton ünnepélyesen megnyitották a „változó tiszatáj,, országos úttörő akcióban résztvevő pajtások jutalomtáborát. az ország hét megyéjéből úttörőcsapatonként hét tagú őrök érkeztek a községi strand területén kialakított táborba. a fiatalok tíz napot töltenek itt. megtekintik a kiskörei vizlépcsőt, sétarepülésen vesznek részt. kirándulnak egerbe, debrecenbe és a hortobágyra, ezenkívül számos érdekes rendezvény, vidám vetélkedő, tábori élénkítő programjukat.

a táborozó pajtások ez év áprilisában részesei voltak annak a nagy mozgalomnak, amelynek célja volt felkutatni és megörökíteni a tiszamentén lakó emberek életét, munkáját, a környezet nagyarányú változásait. az akcióban résztvevő tizenhárom megye nyolcvan úttörőcsapatának tagjai, sokszáz színes és fekete-fehér fényképfelvételt készítettek a tiszamenti emberek, halászok, vadászok, tsz-tagok életéről, munkájáról, megörökítették azokat a természeti érdekességeket, amelyek a vizlépcső üzembehelyezése után eltűnnek. a gazdag képanyagból albumokat állítottak össze, és kiállításokat rendeztek. az anyag egy részét a mostani táborozás idején is kiállítják a helyi művelődési házban. /mti/

--

15.30 r j

- 45 -

MA 1600

bb. 79. hatszáz szakmunkásjelölt „ballagott”, győrtt

vid/fm/rj hgy

1972. június 10.

győr-sopron megye legnagyobb szakmunkásképző intézetében, a győri 400. számú intézetben szombaton rendezték meg a végzős hallgatók ballagási ünnepségét. a tanintézetben jelenleg mintegy kétezer fiatal sajátítja el több tucatnyi szakma ismeretét. győrtt csupán ebben az intézetben az idén csaknem hatszázan tesznek szakmunkásvizsgát, és szereznek szakmai képesítést. a legtöbb fiatal szakmunkást az idén is a magyar vagon- és gépgyár munkáskollektívája fogadja be, ahol összesen 386 esztergályos, marós, gépszerelő, gép-járműszerkezeti és általános lakatos, autószerelő, szerszámkészítő, csőszerelő és villanyszerelő ifjú szakmunkás kezd majd a munkás éveket.

a győri szakmunkások ünnepélyes ballagásán nagy gyula, a 400-számú tanintézet igazgatója bucsuzott a most végző tanítványoktól. a megye 13 vállalata megjutalmazta a gyakorlati munkában és az elméleti ismeretekben élenjáró 47 szakmunkásjelöltet. /mti/

--

bb. 75. jelentős sikerek az interkozmosz programban - közlemény a szocialista országok koordinációs szervei vezetőinek háromnapos budapesti értekezletéről

i/nm/gk/rj zs hgy

1972. június 10.

június 6.-9. között budapesten tartottak értekezletet az interkozmosz program alapján a világűr békés célú kutatásában és felhasználásában együttműködő szocialista országok nemzeti koordinációs szerveinek vezetői. a tanácskozáson részt vettek a bolgár népköztársaság, a csehszlovák szocialista köztársaság, a kubai köztársaság, a lengyel népköztársaság, a magyar népköztársaság, a mongol népköztársaság, a német demokratikus köztársaság, a román szocialista köztársaság és a szovjetunió képviselői.

/folyt.köv./

15.40 rj

- 46 -

NA 1600

bb. 75. / jelentős sikerek... 1. folyt./rj

a konferencián a szakemberek megvitatták az interkozmosz program kereteiben végzett munka eddigi eredményeit és kitűzték a kozmikus biológia és orvostan területén végzendő közös feladatokat. az elmúlt évek során hat interkozmosz szputnyikot és két vertikál geofizikai rakétát bocsátottak fel, hogy kísérleteket végezzenek a programban résztvevő országok által közösen kidolgozott berendezések segítségével, s ugyancsak eredményes kísérleteket folytattak időjárás-kutató rakétákkal is. különösen jelentős lépéseket tettek előre a napban és a föld körüli kozmikus térségben végbemenő fizikai folyamatok komplex megfigyelésében.

a tanácskozás során a nemzeti koordinációs szervek egyetértettek abban, hogy a kutató és kísérleti tervező munkálatok eredményei egyaránt nagy jelentőségűek tudományos és népgazdasági szempontból a világűr békés célú felhasználásában. a szakemberek véleménye szerint különösen nagy jelentőségű az interszputnyik nemzetközi kozmikus hírközlési rendszer és szervezet megteremtése, amely jelentős gyakorlati eredményeket hozhat a jövőben.

a tanácskozás résztvevői szerint a közeli években tovább bővül az interkozmosz programon alapuló együttműködés és ugyanakkor növekedik majd a felbocsátandó objektumok száma is. /mti/

--

bb. 80. az ötödik országos szötteškiállítás szekszárdon

vid/fm/rj hgy

1972. június 10.

szombaton szekszárdi babits mihály megyei művelődési központban megnyílt az ötödik országos szötteškiállításra beküldött munkákból megrendezett kiállítás.

az ünnepi megnyitón usko vourelma iparművészeti vállalati igazgató vezetésével finn vendégek is megjelentek, s az ország minden részéből összegyűltek a díjnyertes népművészek és népi iparművészek. az országos pályázatra beérkezett 358 pályamunka több mint kétharmadát mutatják be a színpompás kiállításon.

/folyt.köv./

15.48 rj

- 47 -

NA 1720

bb. 80. /az ötödik országos... 1. folyt./rj

az országos pályázat öt ezer-öt ezer forintos két sárközi nagydíjat a debreceni nyakas miklósné, a népművészet mestere és vírág béléne, gáborjánházi népi iparművész kapta, a majosi lőrincz aladárné és a paszabi czomba pál munkái első díjat nyertek a népművelési intézet különdíját a sárközi perity mihálynénak, és az őrhalmi gulyás istvánnénak adták. a szövőművészet hagyományainak ápolásáért és továbbfejlesztéséért a majosi lőrincz aladárnét és a sárközi népművészeti szövetkezetet a tolna megyei tanács művelődési osztálya különdíjjal jutalmazta, a szarvasi háziipari szövetkezet pedig munkajutalomban részesült. a díjakat méhész géza, a hiszöv elnökhelyettese és dr. gyugyi jános, a tolna megyei tanács elnökhelyettese nyújtotta át. dr. andrásfalvy bertalan, az mta dunántúli tudományos intézetének kandidátusa beszédében méltatta a magyar nép szövőművészetét tükröző kiállítását, amely július 2-ig látható székszárdon. /mti/

--

bb 81. magyar-jugoszláv együttműködés a tervező munkában
- elutazott a jugoszláv tervező intézet vezérigazgatója

t sl/gg szb la

1972. június 10.

szombaton elutazott hazánkból az a jugoszláv delegáció, amely dr. boriszav jovicnak, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagjának, a szövetségi társadalmi tervező intézet vezérigazgatójának vezetésével gazdasági együttműködési kérdésekről tárgyalt.

a megbeszéléseken a magyar delegációt párdi imre, az országos tervehivatal elnöke vezette.

a delegációk tájékoztatták egymást az 1975. utáni hosszútávú gazdaságfejlesztési tervek kidolgozásának menetéről, megszabták a távlati gazdasági együttműködés lehetséges irányait, elsősorban az energetika, a kohászat és a közlekedés területén. megállapították, hogy fokozhatja együttműködését a két ország vegyipara, gépipara, s erőteljesen fejleszthető az idegenforgalom is. a két tervező szerv a következő két évre kidolgozta együttműködési programját.

a jugoszláv delegáció megállt az ajkai timföldgyárt és alumíniumkohót, a székesfehérvári könnyűfémgyárt és a herendi porcelángyárt.

dr. boriszav jovicot fogadta dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese. e megbeszélésen részt vett párdi imre és dr. ziga vodusek, jugoszlávia budapesti nagykövete is.

a két küldöttség szívélyes, baráti légkörben folytatta megbeszéléseit. /mti/

--

16.48/szb

-48-

bb 82. élénk hétfégi idegenforgalom a balatonnál és a velencei tónál

ö vid fm/gg szb la

1972. június 10.

szombaton a balatonnál az eddiginek háromszorosára növekedett az idegenforgalom. különösen nagy számban futottak be a nagyobb nyaralótelepekre osztrák, német és csehszlovák vikendezők gépjárművei. a nagy szállodák csaknem megteltek, de a korábbi napokhoz képest megkétszereződött a kempingek vendégforgalma is. karavánokban érkeztek szombaton az idegenforgalmi központba a lakókocsit vontató autós turisták. utánfutókon nagy számban szállítottak a balatonra vitorlášhajókat és motorcsónakokat is. a déli órákban már mintegy hatvanezer vendég szórakozott a balatoni strandokon.

a szot dél-balatoni igazgatóságának nyolc gyermek-üdülőjében már kétezer gyermek kezdte meg kéthetes nyaralását. megtelt a balatonföldvári express ifjusági tábor is, és szinte „gombamódra”, szaporodnak a déli part kempingjeiben a színes sátrak. a siótur nyaralótelepein, turistaszállókban és a fizetővendéglátó szolgálat keretében több mint tízezer hazai és külföldi vendég élvezi a magyar tengert.

hasonlóan nagy idegenforgalom volt a velencei-tónál is. a „szabad szombatosok”, serege már pénteken estére megérkezett a tóparti üdülőhelyekre. sokan ütöttek tanyát az agárdi kempingben, gazdára talált a fizetővendégszolgálat szobáinak zöme és népes vendégsereg érkezett a hétfégi nyaralóházakba. benépesültek a strandok szombaton agárdtól velencéig, mintegy tízezeren fürödtek a 23-24 fokos vízben.

miskolc „balatonján”, a város szomszédságában levő mályi tavaknál több mint ötezen vikendeztek. a hétfégi házak tulajdonosain kívül gépkocsikkal és autóbusszokkal látogattak el az üzemek dolgozói az istván-tónál kialakított szabadvizű strandra. a mezőkövesdi zsóri fürdőre megérkeztek az első külföldi vendégek. a reumatikus bántalmak gyógyítására alkalmas melegvizű medencékben a diósgyőri lenin kohászati művek dolgozói, bányászok, vasutasokon kívül csehszlovák, lengyel, osztrák és nsk-beli vendégek is napoztak és fürödtek. ugyancsak szombaton megnyílt tokajban a tiszai strandfürdő. a folyóban több mint félkilométeres mederrészt jelöltek ki fürdésre. a nagyközségi tanács kétezeröt száz személyes ötöztöt és gyermek-játszótereket is építettett.

dunaujvárosban társadalmi munkával dunai szabadstrandot létesítettek a szalki sziget öblében. a strand szombaton nyílt meg, s már az első napon sokszázan vették igénybe. /mti/

--

16.55/szb

-49-

MA 1725

MA 1725

bb 83. komolyzenei rendezvények a 15. „soproni ünnepi hetek,, műsorának középpontjában

vid-fm szb la

1972. június 10.

az ország nyári kulturális programjában kiemelkedő helyet foglal el a „soproni ünnepi hetek,, gazdag rendezvénysorozata. a „tűztoronyból,, június 30-án este 15. alkalommal felhangzó fanfár jelzi a két hétig tartó program kezdetét.

a gazdag műsort a város tanácsi és pártvezetői szombaton ismertették a sajtó képviselőivel. dr. erdélyi sándor, a városi tanács elnöke elmondotta, hogy a történelmi város minden eddiginél nagyobb vendégsereg fogadására készült fel. tavaly 85 ezer hazai és külföldi vendég járt az ünnepi hetek idején sopronban és környékén. az idei program gerincét - a korábbi évekhez hasonlóan - a komolyzenei rendezvények alkotják. ezek közül is kiemelkedik a győri filharmónikusok kodály-hangversenye, sándor jános, liszt-díjas karnagy vezényletével. közreműködik a magyar állami operaház több szólistája is. a műsor keretében megemlékeznek kodály születésének 90. évfordulójáról, és arról, hogy a mester nagy figyelemmel kísérte a határmenti kisváros zenei életét és szorgalmazta a három nyugati város - győr, sopron, szombathely - összefogását a zenei életben.

a híres fertőrákosi kőfejtőben kiképezett barlangszínházban színvonalas színházi esték várják a közönséget. július 1-én a magyar állami operaház művészei beethoven „fidelio,, című operáját mutatják be, s az előadást 3-án megismétlik. július 7. én és 8-án a barlangszínházban a magyar állami operaház balettegyüttesének vendégjátékára kerül sor. ugyanott a győri kislelkes színház - folytatva a hagyományokat, de kiegészítve repertoárját - szophoklész-tragédiákat visz színre, így az antigone, az oedipus király, az „oedipus polonoszban,, című tragédiákat, valamint grillparzer: „medea,,-ját. ugyancsak a barlangszínházban ad koncertet július 5-én - forrai miklós vezényletével - a máv szimfónikus zenekar, amelynek műsorán verdi requiem-je is szerepel a magyar állami operaház szólistáinak közreműködésével.

a könnyűzene kedvelőit a liszt ferenc művelődési központban nagyoperett-esték szórakoztatják. több alkalommal ad szabadtéri hangversenyt sopron város tanácsának fuvószenekara, a pécsi utörő fuvószenekar, a szombathelyi szimfónikus zenekar, a budapesti máv szimfónikus zenekar, ezenkívül egy lengyel népi együttes is.

a sajtótájékoztatón zárai károly, az mszmp soproni városi bizottságának első titkára a város gazdasági fejlődéséről tájékoztatta az újságírókat. /mti/

--

17.16/szb

-50-

N 1800

?? 84. embargó 22.00 óráig!

szot küldöttség utazott prágába

gg sbzb la

1972. június 10.

gáspár sándornak, a szot főtitkárának, az mszmp pb tagjának vezetésével szombaton szot küldöttség utazott prágába. a küldöttség részt vesz a csehszlovák forradalmi szakszervezeti mozgalom június 12-én kezdődő viii. kongresszusán. a küldöttséget a keleti pályaudvaron a szot titkárság tagjai bucsuztatták. /mti/

--

bb 85. időjárásjelentés

mm szb la

1972. június 10.

a meteorológiai intézet jelenti 1972. június 10-én, szombaton 19 órakor:

többfelé zápor, zivatar

várható időjárás vasárnap estig: időnként megnövekvő felhőzet, többfelé záporral, zivatarral. mérsékelt, zivatar idején átmenetileg megélénkülő, néhány helyen viharossá fokozódó szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap északnyugaton 25, máshol 30 fok körül. /mti/

--

bb 86. autóbusz és gépkocsi karambolja

i ms/mm szb la

1972. június 10.

szombaton délután négy óra előtt egy 21-es jelzésű autóbusz az orbánhegyi ut és a németvölgyi ut kereszteződésében összeütközött egy személygépkocsival, amelynek vezetője, veres istván lajos nem adta meg az elsőbbséget az autóbusznak. az összeütközés következtében a személygépkocsi vezetője súlyos, utasa, major lászló könnyű sérülést szenvedett. az autóbusz utasai közül senki sem sérült meg. /mti/

--

20.00/szb

--51-

N 2000

bb. 87. kisebb vasuti baleset a debreceni állomáson

1/ms/rj la

1972. június 10.

a máv főmenetirányítójának tájékoztatása szerint szombaton délután 15.52 perckor kisebb vasuti baleset történt a debreceni állomáson: kisiklott a budapest felől érkező személyvonat három kocsi-ja. négy utas könnyű, 8 napon belül gyógyuló sérülést szenvedett. a baleset okának megállapítására vizsgálat indult. /mti/

-. -

- v é g e -

20.05 rj

- 52 -

Nó 2010

60.00 2/10

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. június 11.

bb.1. nyári virágpompában a bükk

vid/k kz hagy

1972. június 11.

a hűvös -esős május után szinte egyik napról a másikra nyári virágpompába öltözött a bükk. a hegyi réteken, a tölgyesek és a bükkösök közötti tisztásokon több mint száz fajta vadvirág nyílik. a bükki karsztokon települt sziklaerdők déli lejtőjén, így többek között a latókövek környékén kinyílt a szirti gyöngyvessző. valóságos fehér szőnyegként borítja a réteket az alkonyatkor nyíló hölgyestike. a bükköt keresztül-szelő mély szakadékokban tenyésző ugynevezett szurdok erdőkben szirmot bontott a piros-fehér virágú szirti madárpirs, amely ősszel lila-sárga húsú bogyókat érlel. a több mint száz méter mély, meredekfalú bükki „kanyonban”, a leányvölgyben kinyíllott a kárpátokban honos és hazai erdőségekben ritkaságként számon tartott sárga ibolya. tavaszi kékvirágú társától vesealaku leveleiben és abban különbözik, hogy egy száron két virágot hoz. kinyílt a bükk két másik virágritkasága, a bíboros kosbor a tarka nádtippán is.

a legjellegzetesebb bükki karszt-képződmények, a felszíni beszakadások, az ugynevezett török környékén disz-lő bükkösök árnyékában nyílik a sárgavirágú sugár kankalin. míg a nagymező nyári virágpompájának egyik ékessége, a sötét pettyezésű, husvörös színű, visszahajló szirmu turbán lilium nyitotta ki kelyhét. /mti/

-. -

9. 35/k

-1-

14.05